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2026. február 21-én, szombaton délelőtt             
XIV. Leó pápa kihallgatáson fogadta Sulyok 
Tamást, Magyarország köztársasági elnökét, 
akivel az Apostoli Palota könyvtárszobájában 
közel háromnegyedórás megbeszélést folyta-
tott. A magánbeszélgetés után Sulyok Tamás 
köztársasági elnök bemutatta a Szentatyának 
a kíséretét – akik között Semjén Zsolt mi-
niszterelnök-helyettes is jelen volt –, majd ezt 
követően átadták egymásnak ajándékaikat. 
A magyar államfő a szokásnak megfelelően 
Magyarország nevében is megajándékozta a 
Szentatyát. A köztársasági elnök a Herendi 
Porcelánmanufaktúra által készített Madon-
na-szobrot adott át, amely a Magyar Nemzeti 
Galériában őrzött, XV. század eleji úgyneve-
zett „Toporci Madonna” hű mása. A szobor 
jellegzetessége, hogy Mária és a karján ülő kis 
Jézus egyaránt aranyalmát tart a kezében, ez-
zel szimbolizálva az emberiség eredeti bűntől 
való megváltását.

A látogatást követően a Szentszék Sajtóter-
me a következő közleményt adta ki: „A mai 
délelőtt folyamán Őszentsége XIV. Leó pápa 
a Vatikáni Apostoli Palotában audiencián fo-
gadta Magyarország elnökét, Őexcellenciája 
Sulyok Tamás urat, aki ezt követően találko-
zott Őeminenciája Pietro Parolin bíborossal, 
Őszentsége államtitkárával, valamint Mihăițǎ 
Blaj prelátussal, az Államokkal való Kapcso-
latokért felelős altitkárral. Az Államtitkársá-
gon folytatott, szívélyes légkörű megbeszélések 
során elismeréssel méltatták a kétoldalú kap-
csolatok szilárdságát, valamint azt a hozzá-
járulást, amellyel a Katolikus Egyház számos 
szociális területen gazdagítja az ország életét; 
a közös érdeklődésre számot tartó témákat is 
érintve külön figyelmet szenteltek a család köz-
ponti szerepének és a világ leginkább veszé-
lyeztetett keresztény közösségei védelmének. 
A megbeszélés folytatásában véleménycserére 
került sor az aktuális nemzetközi helyzetről, 
különösen a konfliktusövezetekről, és hangsú-
lyozták a béke előmozdítását célzó egyre erő-
teljesebb elkötelezettség szükségességét. Kelt a 
Vatikánban, 2026. február 21-én.”

Sulyok Tamás köztársasági elnök így adott 
hírt közösségi oldalán a találkozóról: „A béke 
napjaink legfontosabb értéke, ezt ma már 
senki sem vitatja. Európában Magyarország 
mellett a Vatikán a béke legelkötelezettebb 
támogatója. Erre a közös alapra helyeztük 
megbeszéléseinket XIV. Leó pápával, akivel 
beiktatása után másodszor találkoztunk, ez al-
kalommal azonban négyszemközt is. A Szent-
atyával folytatott személyes megbeszélésen a 
keresztény értékek védelmének fontosságáról 
is szót ejtettünk. A találkozón – a Magyar Ka-
tolikus Püspöki Konferencia elnökével egyez-
tetve – magyarországi látogatásra hívtam meg 
XIV. Leó pápát.”

Az államfő programja február 21-én, szom-
bat délután a Szuverén Máltai Lovagrend ró-
mai központjában folytatódott, ahol a rend 
nagymestere, John Dunlop fogadta őt. „A Szu-
verén Máltai Lovagrend a világ minden ré-
szén kiemelkedő humanitárius munkát végez. 
Magyarországon a Máltai Szeretetszolgálat 
karitatív tevékenysége jól ismert, nevük egyet 
jelent a bajban lévők megsegítésével. A rend 
nagymesterével a Lovagrend vatikáni köz-
pontjában találkoztam. Köszönetet mondtunk 
munkájukért, különösen a Kárpátalján, vala-
mint a Magyarországra érkezett ukrajnai me-
nekültek megsegítésével kapcsolatban végzett 
tevékenységükért” – adta hírül a köztársasági 
elnök.

Február 22-én, Nagyböjt első vasárnapján 
Sulyok Tamás, feleségével, Nagy Zsuzsan-
nával és az őket kísérő küldöttséggel a római 
magyar közösség templomában, a vértanú 
Szent Istvánról elnevezett bazilikában ma-
gyar nyelvű, Kovács Gergely gyulafehérvári 
érsek által bemutatott szentmisén vett részt és 
megkoszorúzta Mindszenty József emléktáb-
láját. A bíboros-hercegprímásnak 1975-ig ez a 
bazilika volt a pápától kijelölt címtemploma.                        

A szentmisén Törő András, a római Pápai Magyar 
Intézet rektora homíliájában hangsúlyozta, hogy a 
nagyböjt időszaka nem arról szól, mennyiről tudunk 
lemondani, mekkora teljesítményt nyújtunk, hanem ez 
az irányváltás ideje, amelyben megtanulunk életünk-
ben ismét Istennel számolni. A szentmisén jelen vol-
tak a Rómában szolgáló magyar papok, a Collegium 
Germanicum et Hungaricum paphallgatói és az olasz 
főváros magyar közösségének tagjai.

(Forrás: Vatican News; MTI; 
facebook.com/sulyok.tamas.official)

Jöjj, nézd és lásd: csakugyan feltámadt az Úr!
Írta: Sebestyén Péter

Húsvét 1. vasárnapja
Jézus Krisztus feltámadása életünk sark-
köve. Szemtanúk tapasztalatairól és nem 
emberileg kitalált mesékről van szó. Mi 
közünk hozzá? „Csak” annyi, hogy éle-
tünk nem e porhüvelybe zárt időnap előt-
ti megsemmisülés, hanem örök, isteni 
távlatokat hordoz. Isten a mennyország 
boldogságára teremtett mindnyájunkat. 
Jézus Krisztusban megmutatta, hogy a 
halál legyőzhető és legyőzetett. Mos-
tantól elérhetővé válik a mennyország. 
Nem a magunk erejéből, hiszen oda 
nem lehet felugrani, sem helikopterrel 
vagy űrhajóval odarepülni, hanem Jézus 
Krisztusba belekapaszkodva. Ahogyan 
a vonat elején a mozdony húzza az első 
kocsit, az első a másodikat, és így tovább 
– egyik sem szakadhat le egymásról és 
az első sem a mozdonyról –, ugyanígy 
Jézus az első, aki feltámadt a holtak 
közül, és ezzel a vonóhoroggal (az egy-
házzal) minden embert be akar vonni 
Isten dicsőségébe. Kapaszkodjunk bele 
a szentségek erejébe a hit kegyelmével 
és egymás szeretetével, hogy megérez-
zük a megváltás húsvéti misztériumát.                                                                  
A megváltás pecsétjét a feltámadt Krisz-
tus égette lelkünkbe. Testestül-lelkestül 
feltámadunk. A Jelenések könyve sze-
rint akkor majd mindenki kap egy fe-
hér kavicsot és a kavicson egy név lesz. 
Csak az tudja elolvasni, aki kapta.

Húsvét 2. vasárnapja
Jézus feltámadásával új élet kezdődött a 
földön. Bármennyire kockázatos és va-
lószerűtlen, bármennyire zavarba ejtő 
hinni a feltámadt Jézusban, minket csak 
ez a hit tesz boldoggá.

Jézus nemcsak Tamáshoz volt türel-
mes és nagylelkű, hanem hozzánk is az. 
Minden kor kételkedő emberének szelí-
den feltárja sebeit és mondja: jöjj, nézd 
és lásd! Nem fárad bele a megbocsátás-
ba, nem sértődik meg, ha okoskodunk, 
de minket is boldognak mond, ha ki 
tudjuk mondani az előttünk élő nemze-
dékek tanúsága nyomán: Én Uram, én 
Istenem!

Nekünk a feltámadt Krisztus nem 
pusztán a legjobb harcos, aki csak úgy 
összeszedte magát és felgyógyult halá-
los betegségéből, nem valami sztár vagy 
hős, akinek sikerült maga alá gyűrni el-
lenfeleit, hanem Ő az örök élet forrása! 

Ő a feltámadás és az élet! Olyan élet, 
amely messze nem hasonlítható sem-
miféle földi luxushoz és boldogsághoz. 
Húsvéti örömünk oka és éltetője.

Húsvét 3. vasárnapja
Ige és szentség egybetartozik. Közösen 
hallgatni és közösen átélni, ünnepelni 
az Eucharisztiát – csak így találkozha-
tunk a feltámadt Jézussal. A vendégből 
házigazda lesz, a vágyból felismerés 
és tapasztalat. Olyan boldogság, kitörő 
öröm, lendületes életkedv kezd el mű-
ködni bennünk, amit nem tarthatunk 
meg magunknak. Tovább kell adni, ro-
hanni, mint az emmmauszi tanítványok, 
hogy másoknak is elújságoljuk. Az első 
keresztények a kenyértörésben, a vasár-
napi Eucharisztiában megtapasztalták a 
feltámadt Jézust. A közös asztal mellett 
ma is feltörik az írások pecsétje. Az Ige 
szolgálata előkészít, felnyitja lelki sze-
münket, hogy a kenyér szentségében fel-
ismerjük és táplálékká fogadjuk. 

Ha keressük az igazságot, emmauszi 
utunkon hozzánk szegődik.

Húsvét 4. vasárnapja
A jó pásztor ismérve, hogy személye-
sen ismeri juhait, nevükön szólítja őket. 
Előttük megy. Nem maga előtt küldi 
őket, hanem maga megy előttük. S még 
csak hátra sem kell néznie. Követik. Ha 
veszélyt éreznek, összebújnak; össze-
zárnak, ha jön a farkas. Pásztoruk pedig 
védi, táplálja, sőt életét adja értük. Jézus 
szerint nem az a jó pásztor, a jó vezető – 
ma úgy mondanánk, jó menedzser –, aki 
jól tud szervezni, megvan a nélkülözhe-
tetlen kommunikációs képessége, ütem-
tervet készít, átlátja a tennivalókat és az 
eszközöket, hanem elsősorban az, aki 
kész feláldozni életét övéiért: családtag-
jaiért, a rábízottakért, a beosztottakért, 
a munkatársakért. A jézusi pásztorko-
dás csúcsteljesítménye már megtörtént: 
feláldozott húsvéti bárányunkat az Atya 
feltámasztotta a halálból, ezért egyik 
legszebb húsvéti szimbólum a bárány a 
győzelem véres zászlójával. Meghozta 
mindnyájunknak a bőséges életet. Úgy 
akarja nekünk adni az életet, hogy az 
bőségben legyen.

Csakugyan feltámadt az Úr! Velünk 
van életünk legváratlanabb helyzetei- 
ben is.

Kettner Anna Klára
Húsvét

Hosszú esték fenyegettek a tél peremén,
Sötét ég uralkodott az olajfák hegyén.

Míg a hazát elhagyta pár madárvonulás,
Addig Őt csókkal köszöntötte az árulás.

Egy varjú károgására az egész csend felremeg,
Az Ő fülébe bántó szavak: 

„Feszítsd meg! Feszítsd meg!”

Mikor az ég ráadta a földre nemes hópalástját,
Töviskoronával illették meg a „zsidók Királyát”.

Miképpen a tölgy lehullatta összes levelét,
Őróla is egy ruháját gúnyosan levették.

Kristálytavak minduntalan várakoznak olvadásra,
Ő ám egész világ terhét hordta fel a Koponyára.

S végül, hogy teljessé tegyék e zord abúzust,
Keresztre feszítették a názáreti Jézust.

Mikor a Nap elrejtette felhők közé arany haját,
Az Úr is kimondta Atyjának legutolsó sóhaját.

Sivár lett a talaj, nincs fény, ki Őt ápolja,
Tanítványok csökkent köre mind a Mestert gyászolja.

Félelem és értetlenség született e veszteségből,
Azonban egy zöldellő ág felbukkant a szürkeségből!

A fügefa óvatosan egy új hajtásra fordított gondot,
Hisz’ harmadnapra a sír már gazdátlanul tátongott!

Előbújik a tavasz fakó leple alól,
Az angyalok serege is mélyen meghajol.

Virradat pompájában tündöklik a kelet,
Krisztus valójában győzött a halál felett!

Kettner Anna Klára (2021): 
„Nyújtsd ide az ujjadat…  S ne légy hitetlen, 

hanem hívő! ” (Jn 20,27)

Kettner Anna Klára (2024): 
„Feltámadt, nincs itt!” (Mk 16,6)

A Budapesti Központi Papnevelő Inté-
zet dísztermében 2026. február 26-án 
tartott ünnepélyes díszdoktoravatáson 
jelen volt a Pázmány Péter Katolikus 
Egyetem (PPKE) egyetemi tanácsa, 
Székely János, a PPKE nagykancellárja, 
a Magyar Katolikus Püspöki Konferen-
cia elnöke, Kocsis Fülöp görögkatolikus 
metropolita, Áder János volt köztársa-
sági elnök, a Kék Bolygó Alapítvány 
elnöke, Dolhai Lajos atya, az Egri Hit-
tudományi Főiskola rektora, Sebestyén 
József, a Veszprémi Érseki Főiskola 
rektora, Törő András atya, a római Pá-
pai Magyar Intézet vezetője és a hazai 
tudományos élet számos képviselője.

Kuminetz Géza, a Pázmány Péter 
Katolikus Egyetem rektora köszöntőjé-
ben hangsúlyozta, hogy a mai társada-
lomban, ahol az anyagi javak birtoklását 

és fogyasztását tekintik szinte egyedüli 
boldogságforrásnak, szükség van olyan 

intelligens tudósokra, akik ráébresztik a 
döntéshozókat és a tömegeket ennek a 
tarthatatlanságára, megmutatják a kiutat 
a kulturális evolúció zsákutcájából.

P. Szentmártoni Mihályt a Pázmány Péter 
Katolikus Egyetem díszdoktorává avatták

P. Szentmártoni Mihály jezsuita pasztorálpszichológus, a Pápai Gergely Egyetem 
(Gregoriana) emeritus professzora, a Vatikáni Rádió magyar tagozatának eme-
ritus munkatársa, a horvát provincia tagja évtizedek óta Rómában él, öt nyelven 
beszél folyékonyan, mégis minden publikációját magyarul írja. Az akkori rend-
szer meggátolta abban, hogy a Pázmány professzora legyen, így az egyetemmel 
való egymásra találásuk most a díszdoktorrá avatással válhatott valóra.
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„Élete Isten eligazító lámpása mások számára itt és most a világ sötétségében”
Reisz Péter Pál ferences szerzetes kapta az idei Parma Fidei – Hit Pajzsa díjat

A Parma Fidei – Hit Pajzsa díjat 2002-ben 
alapította Horváth Béla volt MDF-es és kis-
gazda politikus, korábbi országgyűlési kép-
viselő és a 2008-ban elhunyt Gyurkovics 
Tibor író. Olyan papoknak, szerzeteseknek 
ítélik oda minden évben, akik a kommunis-
ta diktatúra alatt is hűségesek maradtak hi-
tükhöz. Az elismeréssel járó díjat Miletics 
Katalin Janka éremművész, bencés obláta 
készítette. A plakett közepén Szent Gellért 
püspök és vértanú látható.

Reisz Pál neve 2025 őszén lett országo-
san ismert, amikor egy keddi, Ferenciek te-
rén tartott ellenzéki tüntetés során megszó-
lalt a belvárosi ferences templom harangja. 
Éppen akkor, amikor ő az oldalsó kapun 
kilépve kitekintett a demonstrációra, ami 
ezután konfliktushelyzethez vezetett. „Gyű-
lölettől eltorzult arcú emberekkel találkoz-
tam, ezek mégis nemzettársaim, imádkoz-
zunk értük. Nem akartam celeb lenni, mégis 
azt mondták, az lettem. Az eset után történt, 
hogy Peregrin atya, akit akkor akaratlanul 
helyettesítettem, a díjra ajánlott. Koromnál 
fogva életem során nagyon sok emberrel ta-
lálkoztam, akik már nem élnek, és valóban 
hősök voltak. Őket képviselve fogadtam el 
ezt a díjat” – jegyezte meg Reisz Pál.

Michael W. Banach: 
„Elítéljük az erőszak és a megfélemlítés 

bármilyen formáját”
Az apostoli nuncius üzenete 

Nagyon megtisztelő volt számomra, hogy 
dr. Horváth Béla úr, a Parma Fidei – Hit 
Pajzsa díj alapítója meghívott erre a kom-
munista diktatúrák áldozatainak emléknap-
jához kapcsolódó jubileumi, 25. díjátadó 
ünnepségre. Örömmel készültem arra, hogy 
Önökkel ünnepelhetek és köszönthetem az 
idei év kitüntetettjét, főtisztelendő Reisz 
Pál OFM atyát, ám egy 
hivatalos megbízatásom 
megakadályoz ebben. Tá-
vollétemben a következő 
gondolatokkal szeretném 
kifejezni a Szentatya, 
XIV. Leó pápa, valamint 
jómagam lelki közelségét:

A korábbi években szá-
mos olyan magyar egyhá-
zi személy kapta meg a 
Parma Fidei-kitüntetést, 
akik hitükért, egyházi 
szolgálatukért, keresztény 
tanúságtételükért nagyon 
komoly atrocitásokat, 
olykor szabadságvesztést, 
testi bántalmazásokat és a 
verbális erőszak és megfé-
lemlítés különféle formáit 
kellett hogy elszenvedjék 
a korábbi diktatórikus 
rezsim idején. Közülük 
többen már elhagyták e 
földi létet és az örökkévalóságba költöztek. 
Tudom, hogy az üldözések legsötétebb idő-
szaka az ’50-es és ’60-as évekre tehető, ám 
a magyar egyháztörténeti kutatások és az 
emlékezet számos ponton bizonyítják, hogy 
egészen a rendszerváltozásig igyekezték el-
lehetetleníteni a hitükhöz hősiesen és hűsé-
gesen ragaszkodó testvéreinket.

Pál atya egyike azon számos honfitársa-
toknak, akik már gyermekkoruktól kezdve 
megtapasztalták az akkori krisztushívő élet 
mindennapos küzdelmeit. Ő ugyan nem 
tartozik azok közé, akiket fizikailag bán-
talmaztak, ám a híres esztergomi ferences 
gimnázium növendékeként, majd igazgató-
jaként napról napra a folyamatos állambiz-
tonsági megfigyelés tudatában és az ebből 
fakadó félelem és bizalmatlanság légköré-
ben élt. Különösen is érzékenyen érintette 
azon rendtársainak drámája, akik közül so-
kan a jogtalan bebörtönzés és megszégyení-

tés következtében komoly pszichés sebeket 
hordoztak halálukig.

Talán túlzás nélkül állíthatjuk, hogy 
Reisz Pál atya kitüntetése önmagában túl-
mutat az ő egyébként szerény természetén. 
Elismerése annak, hogy nem csupán azok a 
személyek tekinthetők a kommunista dikta-
túra áldoztainak, akiket kivégeztek, akiket 
börtönbe vetettek vagy kínoztak, hanem 
azok is, akik mindennapi csendes áldozat-
vállalásaik közepette ki voltak téve a ver-
bális erőszaknak, a megfélemlítéseknek, 
a zsarolásoknak és a fenyegetéseknek. Pál 
atya is ezeket a megpróbáltatásokat élte át 
hosszú évekig.

Keresztény emberként az üldöztetés kü-
lönféle megnyilvánulásaira nem pusztán 
úgy tekintünk, mint olyan körülményekre, 
amelyeknek nem szabadott volna és soha 
többé nem szabad megtörténniük. Termé-
szetesen Jézus tanítványaiként, a béke kö-
veteiként elítéljük az erőszak és a megfé-
lemlítés bármilyen formáját, ugyanakkor a 
Mesterrel együtt elismerjük, hogy a hiteles 
keresztény élet és a szenvedések, az üldöz-
tetés jelenléte nem választható szét. Jézus 
kendőzetlen őszinteséggel fordul több alka-
lommal is mindenkori tanítványaihoz: „Ha 
gyűlöl majd benneteket a világ, gondoljatok 
arra, hogy engem előbb gyűlölt, mint titeket. 
Ha a világból valók volnátok, mint övéit sze-
retne benneteket a világ. De mert nem vagy-
tok a világból valók, hanem kiválasztottalak 
benneteket a világból, gyűlöl benneteket a 
világ. […] Ha tehát engem üldöznek, tite-
ket is üldözni fognak” (Jn 15,18–19), vala-
mint „Boldogok, akik üldözést szenvednek 
az igazságért, mert övék a mennyek orszá-
ga. Boldogok vagytok, ha miattam gyaláz-
nak és üldöznek benneteket és hazudozva 
minden rosszat rátok fognak énmiattam”                                     
(Mt 5,10–11).

A keresztény lelkiségben gyakran talá-
lunk olyan misztikus megtapasztalásokat, 
amelyek rámutatnak, hogy életünkben a 
szenvedés, az üldöztetés is az Úrhoz való 
hasonulási folyamat része. Arnaldo Pig-
na így ír erről: „Ha az üldöztetés része az 
Isten országa megszilárdulásának, akkor 
nem tekinthetjük csupán az emberi gonosz-
ságból fakadó helyzetek gyümölcsének, ha-
nem bizony egy misztérium részének: ez a 
misztérium pedig a tanítvány hasonulása a 
Mesteréhez, akinek az üldözés – kezdve az 
Egyiptomba meneküléstől a kereszthaláláig 
– mindennapos kenyere volt. Az üldözés is 
része az Úrral való életközösségnek.”

Hálát adunk most, a Parma Fidei – Hit 
Pajzsa díj megalapításának 25. évforduló-
ján mindazokért, akik Pál atyával együtt 
megkapták ezen rangos díjat, amely egyben 
a Jézussal való életközösség tudatos vál-
lalásának elismerése is. P. Reisz Pál OFM 

személyében pedig egy olyan hiteles tanú-
ságtevőt is tisztelhetünk, aki nem csupán 
az állhatatosságban, de az üldözőinek való 
megbocsátásban is a krisztusi úton jár. Kö-
szöntésemet őszentsége, XIV. Leó pápa az 
előző évben Szent István vértanú ünnepé-
nek Úrangyala imájakor elmondott gondo-
lataival zárom, abban a reményben, hogy 
Pál atyához, a többi, korábbi díjazotthoz, 
valamint a kommunista diktatúrák hős ál-
dozataihoz hasonlóan a mai magyar keresz-
tények is képesek az üldöztetések ellenére 
a béke és a megbocsátás apostolai lenni:                                       
„A keresztényeknek nincsenek ellenségei, 
hanem fivérei és nővérei, akik azok marad-
nak akkor is, amikor nem értik meg egymást. 
[…] A megbocsátás ingyenes, mindenki szí-
vében megtalálható, akármikor aktiválható 
és ellenállhatatlan kommunikációs ereje 
van, amikor valaki másképpen tekint testvé-
rére, figyelmet és elismerést fordítva rá”. 

Sajgó Szabolcs: 
„A hit fénye pajzs a sötétség ellen”

Reisz Péter Pál OFM laudációja

A hit fénye pajzs a sötétség ellen.  Az  a vilá-                                                                                                                              
gosság, ami kezdetben a káoszból rendet                                                                                                                                     
teremtett, nem hunyt ki, az ellentmondás 
sötétjébe hullott világban is életadó fény-
ként ragyog. Egy kis aktualitás a Díj átadá-
sához: Szent Ferenc mennyei születésnap-
jának 800. évfordulója (2026. október 3.) 
alkalmából arra kapunk meghívást – vagy 
újabb buzdítást – mindannyian, hogy a 
„szeráfi pátriárka” példáját követve szentté 
váljunk a mai világban – olvassuk a 2026. 
január 10-én kezdődött szentévet meghirde-
tő római dekrétumban. És ehhez rendkívüli 
lehetőségeket, a teljes búcsú különféle út-                                                                                  
jait is biztosítja Krisztus titokzatos testének, 
a katolikus egyháznak megtartó kegyelmi 
közössége, a ferences családba tartozókon 
túl minden megkereszteltnek.

A mai ünnepi alkalom, az idei, a 30. Hit 
Pajzsa Díj átadása az első ferences szerze-
tesnek, aki kapja a díj alapításának a 25. 
évében, ez az ünnepi alkalom a Szent Fe-
renc-év buzdítására segít rá: váljunk szentté 
ebben az ítéletnapig zűrzavaros világban, 
ahol a katolikus hit isteni lámpásának fénye 
képes eligazítani, vezetni és erőt adni, hogy 
mindenki elérje az egyetlen igazán fontosat, 

földi zarándokútjának végső 
célját: igazi öröklakását, az 
előre ment, föltámadott Jézus 
által a Mennyei Atyánál neki 
személyesen elkészítettet.

Zarándokutunkon, földi 
életünk labirintusában, ami 
nem útvesztő, aminek egy be-
járata van, aminek nincs zsá-
kutcája, és aminek kanyar-
gós, számunkra átláthatatlan 
útjain egyetlen pillanatra sem 
hagy magára senkit a megtes-
tesült, a megváltó személyes 
isteni szeretet, a Názáreti        
Jézus, abban a labirintusban, 
amiben a legkisebb lépés is 
közelebb visz a középpont-
hoz, minden labirintusok 
középpontjához, a teret és 
időt ölében hordozó Terem-
tő és újjáteremtő Titokhoz.  
Sötét éjszakában egy utcai 
lámpa alatt áll egy ember és 

próbálja felismerni, megérteni az őt körül-                                                                               
vevő dolgokat, a különféle történéseket. Az-
tán jön valaki, aki elégedetlen a lámpa fé-
nyével, mert az nem azt mutatja, amit ő látni 
akar, és amit pedig mutat, azt nem akarja 
látni, ezért ledönti a lámpaoszlopot és ott 
marad tapogatózva, botladozva a sötét-
ben... Laudációm szempontjából kicsit át-
fogalmaztam „az ellentmondások hercege”, 
Gilbert Keith Chesterton híres lámpaoszlop 
metaforáját, amit az 1908-ban megjelent 
Orthodoxy című könyvében – spirituális 
önéletrajzában – fogalmaz meg. Chesterton 
metaforája a lámpadöntögető „felvilágoso-
dott” embernek és a fényről elmélkedő kö-
zépkori szerzetesnek a bemutatására szolgál.

A hívő ember megközelítésében nincs 
két, egymástól független tudományos olva-
sata az emberi történelemnek, egy vallásos 
és egy szekuláris. Történelemünk az üd-
vösség története, amit hit nélkül esély sincs 

helyesen érteni. Amint a tudomány bármely 
ága-boga is hit nélkül csak részigazságokra 
lel. Aki szeretné megismerni a valós világot 
és történéseit, részben vagy egészben, és 
szeretné valóban meg is érteni, annak erre 
csak hittel van esélye. Ezt felismerve jött 
létre az emberiség szellemtörténetében a 
kereszténység fényénél az Universitasnak, 
a mindenféle emberi tudásnak az az egye-
dülálló intézményes rendszere, amelyben 
a tudomány valamennyi ága mint résztu-
domány, együttesen, egymást kiegészítve 
próbálja megérteni, felfogni az ember véges 
kognitív képességével az Univerzum csodá-
ját, és amiben a tér és idő, a láthatók és lát-
hatatlanok, a minden létezők forrását kutató 
teológia a tudományok tudománya, aminek 
a filozófia és minden tudomány a „szolgá-
lóleánya”.

Senki emberfia, emberlánya nem magá-
nyos földi életében, egyetlen pillanatra sem, 
ahogyan hisszük és ahogyan hitünkben ta-
pasztalhatjuk is. Senki nem kivétel, a tudó-
sok sem. A deisták istene: „a gép forog, az 
alkotó pihen, évmilliókig eljár tengelyén, 
míg egy kerékfogat újítni kell” nem létezik. 
És ez nem tőlünk függ, hanem attól, aki a 
nem létezésből létezni szeretett minden lé-
tezőt, aki mindent gyönyörűnek alkotott és 
aki a nem változó, végtelen, leleményes sze-
retetében sosem adja föl, nem nyugszik bele 
senki eltorzulásába és halálába. Beletes-
tesült az emberi szóba, hogy megismerjük 
és eligazodjunk a hamis és az igaz kaotikus 
valóságában. Beletestesült a tér-idő világba, 
hogy a hit fényénél kiolvashassuk alkotásai- 
ból, ki is Ő. És beletestesül a magukat neki 
átadók életébe, megmutatva, mire képes a 
botladozó, rosszra hajló, fantáziátlan és a 
halál útját járó gyermekei életében.

Ez utóbbit – a Biblia és a Teremtés köny-
ve után a hús-vér ember életébe magát be-
író Isten üzenetét – mondhatjuk a harmadik 
szentírásnak is. Azok életét, akiket a nem-
zetek apostola szenteknek nevez: „Isten ko-
rintusi egyházának – írja Pál –, a Krisztus 
Jézusban megszentelteknek, a meghívott 
szenteknek, mindazokkal együtt, akik se-
gítségül hívják a mi Urunk Jézus Krisztus 
nevét, minden helyen...” (1Kor 1,2). Pótol-
hatatlan számunkra ez a harmadik szentírás 
is: Isten szentjeinek élete, a kegyelem ké-
peskönyve.

A Hit Pajzsa Díj Isten mutatóujja: olyan 
Krisztushoz tartozó papok és szerzete-
sek életére mutat rá, akik átadták magukat         
Jézusnak, akiknek életében Isten hűséges 
szeretete fénylőn megmutatkozik, minden 
emberi gyengeségük ellenére, akiknek élete 
ezért Isten eligazító lámpása mások számára 
itt és most a világ sötétségében.

A keresztségben Istenbe oltott ember 
lámpásában, a szentek életében az olaj, amit 
Isten szeretetének tüze útmutató fényként 
lángra lobbant, ez az olaj a Misztikus Test 
olaja, ami minden szentbe más szentekből 
is, szülőkből, barátokból, rendtársakból... 
érkező olaj. Ezért amikor a Hit Pajzsa Díj 
Isten mutatóujjaként valakire rámutat, ak-
kor nemcsak az Anyaszentegyház egy tagjá-
ra mutat rá, hanem az egész misztikus testre.

Reisz Péter Pál szerzetes életének évti-
zedeken át másokat segítő, eligazító fénye 
sokak helytállásának, hűséges tanúságának 
is a fénye: a Trianonban megszaggatott csa-
ládjáé, a hitetlenségnek – ezért embertelen-
ségnek – ellentmondó gyöngyösieké, a fe-
rences gimnáziumé, a testvéri szerzetes kö-
zösségé, az üldözések alatt vértanúkká let-
teké... És csak a jó Isten az egyedüli tudója, 
még kik által és hogyan táplálta Pál atyában 
szent olaját. Az interneten föllelhető cikkek, 
interjúk, videók bőven adnak a mondotta-
kon túl további megerősítő tényeket.

Amint ahhoz is, hogy ki mindenkinek 
volt Pál atya eligazító fénye hosszú és hű-
séges papi, szerzetesi szolgálata során Esz-
tergomban, Kárpátalján, Szombathelyen, 
Sümegen, Budapesten – és remélhetőleg 
lesz még sokáig, ott, ahová isteni Pásztora 
elöljáróin át vezeti.

Imádkozzunk tovább Reisz Péter Pál 
atyáért a szentek közösségének hitében, kér-
jük a Teremtőt, hogy az eligazító és az Örök-
kévaló ragyogását közvetítő lámpását, amit 
benne lángra lobbantott, a halál ki ne oltsa, 
hanem növelje a megváltó Jézus Szent Szíve 
szeretetének mértéke szerint.            (Szerk.)

Reisz Péter Pál ferences szerzetes, az esztergomi ferences gimnázium egykori tanára, 
igazgatója kapta idén a Parma Fidei – Hit Pajzsa díjat. A kommunizmus magyarorszá-
gi áldozatainak emléknapja alkalmából évente odaítélt kitüntetést 2026. február 21-én 
adták át az Alkantarai Szent Péter-, ismertebb nevén a Pesti Ferences Templomban. 
Az elismerést Horváth Béla, a díj alapítója, kurátora, Bábel Balázs kalocsa-kecskeméti 
érsek, metropolita, a múlt évi díjazott, valamint Sajgó Szabolcs jezsuita pap, jószolgálati 
nagykövet nyújtotta át. Michael Wallace Banach memphisi címzetes érsek, Magyaror-
szág apostoli nunciusának üzenetét Kulcsár Dávid nunciusi titkár olvasta fel. Reisz Pál 
atya egy új miseruhát is kapott ajándékba, amelyet Erdőkürtön a Magyarok Nagyas�-
szonya Monostorban élő és dolgozó pálos apácák készítettek Teréz nővér vezetésével. 

Balról jobbra: Horváth Béla, a díj alapítója és kurátora, Reisz Péter Pál OFM, 
Sajgó Szabolcs SJ és Bábel Balázs érsek (Fotó: Magyar Kurír)
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P. Szentmártoni Mihályt 
díszdoktorrá avatták

 (folytatás az 1. oldalról)

Vajdaság legnagyobb – és Szerbia második legna-
gyobb –, 43 regiszteres, 1926-ban Salzburgban a 
Mauracher orgonaépítő műhelyében készült egyházi 
orgonája a közelmúltban visszatért eredeti hangzá-
sához: megújultak a sípok, a szélládák, a fújtatók, 
a játszóasztal és a vezérlés. A zombori Szent István 
király-templom hangszerének felújítása a Vajda-
sági Magyar Szövetség, a Magyar Nemzeti Tanács 
és Magyarország nemzeti 
kormányának közös érték-
mentése volt; a négy évig 
tartó munkálatokat a topo-
lyai L’orgue Orgonaépítő 
Műhely szakemberei vé-
gezték. A felújított orgonát 
2026. február 11-én adták 
át ünnepélyes keretek kö-
zött. Az eseményen részt 
vett Nacsa Lőrinc nemzet-
politikáért felelős államtit-
kár, Pásztor Bálint, a Vaj-
dasági Magyar Szövetség 
elnöke és Fremond Árpád, 
a Magyar Nemzeti Tanács 
elnöke is. Az orgonát Fazekas Ferenc szabadkai me-
gyéspüspök szentelte fel és áldotta meg.

Nacsa Lőrinc hangsúlyozta: fontos, hogy a hitet 
olyan közegben lehessen megélni, amely méltóságá-
ban is tükrözi az egyház reménységét és hivatását. 
Emlékeztetett arra, hogy az elmúlt 16 évben Magyar-
ország Kormányának támogatásával mintegy négye-
zer templom újult meg és kétszáz új is épült szerte a 
Kárpát-medencében. Hozzátette: a cél az, hogy idén 
is folytassák a megkezdett munkát. Az államtitkár ki-
emelte: a százéves orgona végigszolgálta a magyar-
ság egyik legsötétebb évszázadát, miközben a közös-
ség sok veszteséget szenvedett el, de a gondviselésbe 
vetett bizalma megmaradt. Úgy fogalmazott: minden 
működő orgona „lélegző, eleven hangszer”, amely a 
megújulást és az életerőt jelképezi.

Nacsa Lőrinc emlékeztetett: a 2010-es nemzet-
politikai fordulat célja a nemzet felemelése és meg-
erősítése volt, különös tekintettel a külhoni magyar 
közösségekre. Mint mondta, míg a 2010 előtti politi-

ka „még a levegőt is sajnálta” a határon túli magya-
roktól, azóta tudatos közösségépítés és intézményfej-
lesztés zajlik a Kárpát-medencében.

Pásztor Bálint beszédében Zombort a vajdasági 
magyar közösség egyik legkiemelkedőbb központjá-
nak nevezte. Kifejtette: a zombori magyarság a vaj-
dasági és az egyetemes magyarság elválaszthatatlan 
része, amely a történelem során – a trianoni béke-

diktátumtól kezdve a máso-
dik világháborún és a ’90-es 
évek megpróbáltatásain át 
– számos kihívással nézett 
szembe.

Fremond Árpád a 
százéves orgonát az év-
század tanújának nevezte, 
amely túlélte a történelem 
viharait és magában hor-
dozza a délvidéki magyar 
közösség küzdelmeit és re-
ményeit.

Az orgonaavató ünnep-
ségen a hívek meghallgatták 
a felújított orgona csodála-

tos hangját; Vizin Kornél, a Szabadkai Zeneiskola 
orgonatanára szólaltatta meg az avatóünnepségen.

Viszmeg Miklós-Bernardin, a zombori Szent      
István király-templom plébánosa  elmondta: óriási 
örömet jelent az egyházközség számára az orgona 
felújítása, aminek köszönhetően ezután még szebbek 
lesznek a szentmisék.

Nacsa Lőrinc pedig mindehhez hozzáfűzte: „Mi 
Szent István értékeit és alapjait követjük. Ma vannak 
Magyarországon olyanok, akik más alapra építe-
nek, ha ugyan építenek is bármit. Vannak, akiknek 
a magyarok szabadsága beáldozható, sőt még ros�-
szabb, akár meg is vásárolható. Vannak, akiknek an-
nál jobb, minél rosszabb nekünk, magyaroknak. Van 
olyan vezetőjük, aki papokat fenyeget és hívekkel 
ordibál. Magyarország Kormányát ma viszont olyan 
személyek alkotják, akik Szent Istvánnal együtt hisz-
nek a hit nemzetmegtartó erejében.”

(Déli Szemle; Pannon RTV;
facebook.com/NacsaLorinc)

2026. február 9-én, hétfőn délelőtt 
XIV. Leó pápa az Apostoli Palota 
könyvtárszobájában kihallgatáson 
fogadta Kveck Péter szentszéki 
magyar nagykövetet, aki átnyúj-
totta Leó pápának Magyarország 
kormánya megbízólevelét. Az új 
magyar szentszéki nagykövet ezt 
követően találkozott Pietro Paro-
lin bíboros államtitkárral. 

A mintegy félórás pápai ki-
hallgatást követően Kveck Péter 
szentszéki magyar nagykövet 
bemutatta a Szentatyának kísé-
rete tagjait, a Szentszéki Magyar 
Nagykövetség munkatársait.

A Szentszék Sajtóirodája ezzel 
egyidejűleg közzétette az új ma-
gyar szentszéki nagykövet rövid 
életrajzát. E szerint: Kveck Péter 
1966-ban Miskolcon született, há-
zas, egy lányuk van. A debreceni 
Kossuth Lajos Tudományegyetem 
Képzőművészeti Karán végzett 
1985–1991 között, majd Nemzet-
közi Közgazdaságtan és Pénzügy 
szakon mesterdiplomát szerzett 
1992–1994-ben. Összehasonlító 
nyelvészetből doktorált és a bécsi 
Diplomáciai Akadémián tanult. 

Szolgálata során a következő po-
zíciókat töltötte be: tanársegéd a 
Kossuth Lajos Tudományegyetem 
Német Nyelv és Irodalom Tanszé-
kén 1990–1992 között; referencia 
munkatárs a Külügyminisztérium 
Közel-Kelet és Afrika Főosztá-
lyán 1998-tól 2000-ig; diplomata 
2000 és 2004 között a Kínai Nép-
köztársaságba akkreditált magyar 

nagykövetségen; 
a Külügyminisz-
térium referencia 
munkatársa az 
EU Közös Kül- és 
Biztonságpolitikai 
Főosztályon 2004–
2005-ben; 2005-től 
2008-ig ugyancsak 
a Külügyminisz-
tériumban Afrika 
és Közel-Kelet 
igazgatóhelyette-
se. 2008 és 2020 

között tizenkét éven át Magyar-
ország nagykövete Egyiptomban, 
egyúttal akkreditálva Szudán, 
Dél-Szudán, Eritrea és Csád or-
szágaihoz (2008–2020); 2020 és 
2023 között főigazgató a Kül-
ügyminisztérium Közel-Kelet és 
Észak-Afrika osztályán; 2023-tól 
2025-ig nagykövet Argentínában, 
egyúttal akkreditálva Paraguay és 
Uruguay országaihoz. 

Kveck Péter szentszéki magyar 
nagyköveti kinevezése a külgaz-
dasági és külügyminiszter elő-
terjesztésére Sulyok Tamás köz-
társasági elnök aláírásával 2026. 
január 23-án jelent meg a Magyar 
Közlönyben.

(Kép és szöveg forrása: 
Vatican News)

Kveck Péter az új
szentszéki magyar nagykövet

Átadták Zomborban Vajdaság legnagyobb, 
a Magyar Kormány támogatásával megújított orgonáját

Székely János püspök köszönetet mon-
dott Szentmártoni Mihálynak, amiért renge-
teget tett azért, hogy megmutassa a lélektan 
és a hit egységét, szükségszerű egymásra 
utaltságát, és erre tanította az egyházat. Fel- 
elevenítette, hogy a jezsuita pszichológia- 
professzor sokszor beszélt az önismeret fon-
tosságáról, amely nélkül sem hiteles, mély 
istenkapcsolatot, sem emberi kapcsolatokat 
nem tudnak kialakítani az emberek.

Birher Nándor, az egyetem Bölcsészet-
tudományi Karának dékánja laudációjában 
kiemelte, hogy Szentmártoni Mihály atya 
személyében nem csupán egy kiváló pszi-
chológust méltat, hanem egy olyan tudóst, 
papot és lelkivezetőt, aki pályája során hidat 
épített pszichológia és teológia, tudomány és 
spiritualitás, emberi lélektan és keresztény 
antropológia között. Aki életművével gene-
rációkat inspirált, gondolkodásukat formál-
ta, különösen a hivatásgondozás, a személyi-
ségfejlődés és a lelki kísérés területén. Akit 
egyszerre jellemez a mély lelkipásztori ér-
zékenység és a tudományos igényesség. Aki 
tanított, kutatott, formált papokat, szerzete-
seket, lelkivezetőket, világiakat – sokakat 
az egyetem oktatói közül is. Birher Nándor 
szerint P. Szentmártoni egyik legnagyobb 
érdeme abban áll, hogy pszichológiai mun-
kájában soha nem esett a redukcionizmus hi-
bájába, nem szűkítette le az embert pusztán 
ösztönlényre, pszichodinamikai folyamatok 
összességére vagy viselkedési mintázatokra. 
Miközben alaposan ismerte a modern pszi-
chológia irányzatait – a pszichoanalízistől a 
humanisztikus pszichológián át a fejlődés-
lélektanig –, mindig ragaszkodott az ember 
transzcendens nyitottságához, soha nem ta-
gadta meg a pszichológia filozófiai és teoló-
giai gyökereit. Ő még pontosan tudja, milyen 
is volt a pszichológia mint a filozófia szerves 
része. Ez a szemlélet különösen fontos volt 
egy olyan korban, amikor a pszichológia 
egyes irányzatai hajlamosak voltak a vallá-
sos tapasztalatot pusztán projekciónak vagy 
regressziónak tekinteni. Szentmártoni ezzel 

szemben megmutatta, hogy az érett vallá-
sosság a személyiség integrált kibontakozá-
sának egyik csúcspontja lehet. A dékán hoz-
zátette: P. Szentmártoni megelőzte a korát, 
olyan kérdésekről beszélt nyíltan és szakmai-                                                                            
lag megalapozottan, amelyekről az egyház-
ban kevés szó esett. Oktatói és írói tevé-
kenysége – főként magyar nyelvterületen 
– jelentősen hozzájárult a hivatásfelismerés 
és hivatásgondozás átértékeléshez és gazda-
gításához, hiszen a  vocatio, a hivatás mint 
Isten adománya nem pusztán spirituális jel-
legű, hanem együtt kell tekinteni a személyi-
ség egyéb vonásaival és így nagymértékben 
lehet segíteni a jelöltet és a szemináriumi, 
valamint rendi elöljárókat egy-egy hivatás 
értelmezésében. Hozzájárult ahhoz, hogy a 
hivatásgondozásnak része legyen a szűrés, 
a kísérés és a pszichológiai vizsgálat. „Nem 
volt egyéb feladata, mint a rendalapító                                                                          
Loyolai Szent Ignác felhívását követni, a 
legjobbnak lenni. Szentmártoni Mihály meg-
felelt ennek az elvárásnak. Nem magyar kon- 
textusban alkotott, de nagymértékben hatott 
a magyar kontextusra a pasztorálpszicholó-
gia terén” – hangzott a laudációban.

Szentmártoni Mihály a díszdoktorrá 
avatás után tartott előadásában a misztikus 
tapasztalatot értelmezte pszichológiai szem-
pontból. Mint mondta, az egyház misztiku-
sai sokáig „gyanúsnak számítottak” az egy-
házban, csak a II. Vatikáni Zsinat bontotta 
le ezt a falat, arra emlékeztetve, hogy Isten 
kegyelme minden emberhez elér. „A misz-
tikus tapasztalat lényege Isten jelenlétének, 
jeleinek, szeretetének intuitív észlelése. Ez 
a kereszténység lényege” – fogalmazott, s 
hozzátette, hogy a misztikus tapasztalatot 
nem lehet kiimádkozni, csak ajándékként el-
fogadni. Rámutatott: józan misztikus tapasz-
talatra minden hívő lélek szert tehet, de ta-
pintattal és óvatos megkülönböztetéssel kell 
bánni vele, különben könnyen belecsúszhat 
az ember az álmisztikába. Szentmártoni há-
rom kategóriát említett: az egyházban van-
nak nagy, kis és álmisztikusok. Beszélt a XX. 
század két nagy keresztény misztikusáról, 
Pio atyáról, aki a szenvedés misztikusa volt, 
és Kalkuttai Teréz anyáról, a sötét éjszaka 
misztikusáról, aki ötven évig nem tapasz-
talta meg Isten jelenlétét, hanem hitte. A kis 
misztikusok a mindennapi emberek, hiszen 

a misztikus lelkiség nem kiváltság, minden 
hívőnek nyitott a mindennapok szakralitásá-
ban. Tréfásan megjegyezte, hogy szerinte a 
magyar nemzeti karakter a közhelyes búsko-
morság ellenére misztikus beállítottságú. Az 
álmisztikusok a professzor szerint nem is a 
misztikus személyisége, hanem az emberek 
hiszékenysége miatt érdekesek egy pszicho-
lógus számára: aki választ ad a kérdésekre, 
arra ráruházzák a misztikus köntöst. Előa-
dása végén Szentmártoni Mihály felidézte, 
hogy mindig arról álmodott, hogy a magyar 
pszichológiában fog alkotni, ami azonban 
sokáig álom maradt. Amikor felkérték, hogy 
legyen professzor a Pázmányon, akkor en-
nek a rendszer gátat szabott, most viszont 
a díszdoktorrá avatással egymásra találtak 
az egyetemmel, ami – ahogy fogalmazott – 
messze felülmúlta álmait.

Szentmártoni Mihály SJ Újvidéken szüle-
tett, magyar családban, ott járt általános is-
kolába. Középiskoláját Zágrábban végezte, 
ahol az érettségi után pszichológiát tanult és 
lediplomázott. Közben belépett a Jézus Tár-
saságába, majd filozófiai és teológiai tanul-
mányai végén, 1975-ben pappá szentelték. 
1976–1981 között Rómában a Szaléziek Pá-
pai Egyetemén klinikai pszichológiából dok-
torált.  1981–1991 között Zágrábban egye-
temi tanár és gyakorló pszichológus volt. 
1991-től Rómában a Pápai Gergely Egyetem 
pasztorálpszichológia tanszékének profes�-
szora volt nyugalomba vonulásáig, 2003-tól 
az egyetem lelkiségi intézetének igazgatója-
ként is dolgozott. 1994-től a Szentek Ügyei 
Kongregációjának, majd a Szenttéavatási 
Ügyek Dikasztériumának teológus-konzul-
tora. Több száz tanulmány, húsz könyv szer-
zője. Tanítói tevékenysége, cikkei és köny-
vei tették nevét nemzetközileg ismertté. Az 
életből vett konkrét példáival a pszichológia 
tudományát a lelkipásztori gyakorlat valós 
világába helyezte és ott értelmezte, így lehe-
tett katedrán, szószéken és lelkigyakorlatos 
minőségben olyan tanár, aki nemcsak tanított 
ismereteket átadva, hanem nevelt és formált, 
elsősorban szeminaristákat, férfi és női szer-
zetesnövendékeket, lelkivezetőket, de épp-
úgy világi szakembereket is. Hosszú évekig 
a római horvát kollégium, a Pápai Magyar 
Intézet és a Collegium Germanicum et Hun-
garicum lelkivezetőjeként szolgált. Főleg a 

’80-as és a ’90-es években több cikluson át-
ívelő homíliáival és a pasztorálpszichológia 
fontos témáiról tartott sorozataival gazdagí-
totta a Vatikáni Rádió műsorait. Jelenleg is 
aktív, gyóntat, lelkigyakorlatokat tart.

A Pázmány Péter Katolikus Egyetem 
Szentmártoni Mihály mellett díszdoktor-
rá avatta Sir Partha Dasgupta brit közgaz-
dászprofesszort is.

(jezsuita.hu; Vatican News)

Az Életünk – Az európai magyar katolikusok lap-
ja 2026. március 1-jétől a Keresztény Jövőnkért 
Alapítvány kiadásában jelenik meg. A Keresztény 
Jövőnkért Alapítványt 01-01-0013589 sorszámmal 
2024. január 12-én vette nyilvántartásba a Fővárosi 
Törvényszék, tevékenységi körében pedig a lap- és 
könyvkiadás, illetve -terjesztés is szerepel. A szer-
vezet székhelye, telefonszáma és képviselőjének 
személye megegyezik a Misszió Média Kft. ezen 
adataival, bankszámlaszáma pedig:

Keresztény Jövőnkért Alapítvány
11716008-22541567 

 
HU50 1171 6008 2254 1567 00000000

SWIFT (BIC): OTPVHUHB
 

OTP Bank Nyrt.
H-1163 Budapest, Jókai Mór u. 3/b.

A Misszió Média Kft. határozatlan ideig 
az Életünk online kiadásáért és fenntartásáért felel.

Kiadóváltás történt
az Életünk újságnál

Legyen a védnökünk! A Keresztény Jövőnkért Ala-
pítvány javára juttatott adománya mellé küldje el 
szerkesztőségünkhöz az üzenetét vagy az idézetét! 
Nemes célt fog ezzel szolgálni: színesíti, gazdagítja 
lapunk tartalmát, szórakoztatja vagy éppen elgon-
dolkoztatja olvasótársait, s mindeközben anyagilag 
is segíti újságunk megmaradását! Köszönjük!

Üzenőfal

„Erőt, egészséget kívánok az Életünk szer-
kesztőség áldozatra kész tagjainak, és kívá-
nom, hogy fillérjük ezüstből, forintjuk arany-
ból, egészségük vasból legyen, és szívük a 
szeretetben maradjon.” 

BPJ
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„Istent látni mindenkiben, Istent szolgálni mindenkiben,          
Istent szeretni mindenkiben.” A Jézus Isteni Szívének Kar-
melita Nővérei, a Karmelita Rend jelmondata jelzi: a hit arra 
ösztönöz, hogy embertársainkban a teremtő Istent ismerjük 
fel. A gyakorlati szeretet cselekedeteire is sarkall, továbbá 
kifejezi, hogy a mély, bensőséges istenkapcsolat a szerze-
tesi élet alapja. Isten az embert valamire teremtette, tehát 
küldetése, feladata van. A Szentlélek segítségével rádöb-
benhetünk hivatásunk küldetésszerű jellegére – mondják a 
karmelita nővérek. Szent Józsefről nevezett Boldog Mária 
Terézia felismerte az ő küldetését, tudta, hogy felelős minden 
kitaszítottért, különösen a gyermekekért. Látva azt, hogy a 
hat éven aluli gyermekekkel senki nem foglalkozik, alapítot-
ta meg az első gyermekotthont. Magyarországra 1907. au-
gusztus 2-án érkezett két nővérrel, Soós Imre karmelita atya 
kérésére. Újpesten vásárolt meg egy tizenkét szobás házat (a 
mai óvoda épületét) és szeptember 7-én megnyitotta kapuit 
az óvoda és a napköziotthon a szegény és rászoruló gyerme-
kek részére. Terézia nővér sorra járta a házakat és felhívta az 
emberek figyelmét, hogy gyermekeiket ebbe az óvodába és 
napköziotthonba is hozhatják. Hamarosan zsúfolásig megtelt 
a ház, ezért később bővíteni kellett. De aztán jött az álla-
mosítás… Mi történt azután? Miként teljesíti küldetését az 
óvoda ma és hogyan folyik falai között a nevelés? Felkéré-
sünkre erről beszélgetett Kuruczleky Ilona, a Szent Kereszt 
Ökumenikus Magazin főszerkesztője Erzsébet nővérrel, 
az újpesti Karmel Kiskertje Katolikus Óvoda korábbi és a 
bölcsőde jelenlegi vezetőjével, az intézmény fenntartójának 
képviselőjével.

„Jézus szeretetét közvetítjük a családoknak”

– Milyen lelki vagy történelmi körülmények hívták életre 
Újpesten a Karmel Kiskertje Katolikus Óvodát?

– A nővérek a rendszerváltozás után, miután újrakezdhet-
ték életüket, már gondoltak arra, hogy gyermekotthon helyett 
óvodát szeretnének nyitni. Mivel nem kaptuk vissza egyetlen 
házunkat sem, ezért Gyenesdiáson felépült egy kolostor és az 
óvodát is itt gondolták el. 2007-ben azonban váratlanul vis�-
szakaptuk az újpesti házunkat és ez a terveinket is megvál-
toztatta. Az épület nagyon elhanyagolt, rossz állapotban volt. 
Miután bejártuk többször is a házat, tudtuk, hogy nagyon sok 
pénzbe fog kerülni a felújítás. Imádkoztunk és beszéltünk a 
város polgármesterével, Derce Tamással – aki nagy szeretet-
tel fogadott mindig minket –, hogy mire lenne szüksége Új-
pestnek. Nagyon megörültünk, amikor azt mondta: katolikus 
óvodára. Van egy kicsi katolikus óvoda, de az Önöké más 
lesz, azért, mert a nővéreké lesz, a nővérek dolgoznak benne. 
Biztosan sokan szeretnék gyermekeiket az Önök óvodájába 
íratni – mondta, és megígérte, hogy mindenben segít. Gyor-
san megkaptuk az engedélyt az átalakításra. Pályázattal és az 
Anyaház segítségével elkezdődtek a felújítások 2008 január-
jában. Az idő rövid volt, de az Alapítóanya közbenjárásával 
augusztus végére elkészült az óvoda. Sokat imádkoztunk, és 
mondtuk: ha Boldog Mária Terézia anyánk négy hónap alatt 
nyolc házat tudott megalapítani, nekünk is be kell fejeznünk 
az óvodát. Nagyon sok volt a probléma az átalakítás során, 
de hála legyen a Jóistennek, mindent megoldottunk és 2008. 
szeptember 10-én megnyitotta kapuját a Karmel Kiskertje 
Katolikus Óvoda. Olyan sokan jelentkeztek, hogy egy cso-
port helyett két csoporttal indultunk. Hamarosan beláttuk, 
hogy nagy szükség van az óvodánkra. Láttuk, milyen sok 
családnak van igénye arra, hogy gyermekeik katolikus szel-
lemben nevelkedjenek, mert a szülők nem kaptak ilyen ne-
velést.

– Hogyan tudta Boldog Mária Terézia felismerni a saját 
küldetését a gyermekek felé és mit üzen ez nekünk ma?

– Boldog Mária Terézia anya szíve arra vágyott, hogy            
Istent szolgálhassa és egészen a szegények szolgálatára ajánl-
hassa fel magát. A legnagyobb fájdalmat számára a szegény, 
ártatlan, árva, hat év alatti gyermekek okozták, akikkel senki 
sem törődött. Fiatalkora óta ott lebegett a szeme előtt egy vö-
rös ház, amit az Otthontalanok otthonának hívott és ez a ház 
a gyermekeknek is otthona lesz. Alapítóanya szavai nemcsak 
az akkori időre voltak érvényesek, hanem a mai korra is:                                                                                                   
„A Karmelben gondozzák és szeretik a rájuk bízott lelkeket, 
és minden gyermekben az isteni Gyermeket szeretik, és az 
őszinte szeretet úgy hat a gyermekek kedélyére, mint a nap 
sugara a még gyönge földre. Napsugár nélkül elsatnyulnak, 
miként a gyermeki lélek is szeretet nélkül. Az emberiség szem-
pontjából alig van fontosabb, súlyosabb következményekkel 
járó feladat, mint a gyermeknevelés, illetve az ifjúság kép-
zése. Nem jó, ha a gyermekek el vannak kényeztetve, de a 
túlzott szigor még több kárt okoz, mert az a szíveket keseríti 
meg. A fiatal, Istenre vágyó lélek elleni vétek, ha a gyermek 
nem kap vallásos nevelést, de még rosszabb, ha túlzott jám-
borságra nevelik.”

– Mit gondol, miért volt ennyire fogékony az újpesti      
közösség az óvoda alapításának idején a szeretet gyakor-
lására?

– Amikor elterjedt a hír, hogy mi, karmelita nővérek óvo-
dát nyitunk, egyre többen jöttek jelentkezni. Érdeklődtek a 
családok, hogy milyen lelki, szellemi nevelést kapnak nálunk 
a gyermekeik. Ugyanakkor érdeklődtek a mi életünk iránt is. 
A beszélgetésekből megtudtuk, hogy milyen nagy szükség 
van a mi katolikus óvodánkra, ahol mi is jelen lehetünk. An-
nak is örültek, hogy én mint szerzetesnővér óvónőként le-
szek a gyermekekkel. Éreztük a bizalmat a szülőkön, és azt 

a lelki igényt, ami megkönnyítette számunkra, hogy teljesen 
átadjuk magunkat ennek az apostoli munkának, hogy Jézus 
szeretetét közvetítsük a családoknak.

– A nővérek azt mondták: „Semmit nem tettünk, csak 
szeretetet gyakoroltunk.” Mit jelent ez a gyakorlatban az 
óvoda mindennapjaiban?

– Az emberek látták az Újpestre érkező nővérek barátsá-
gát, szeretetét, ezért a nővéreket „kedvesnővéreknek” ne-
vezték.  Miután megkérdezték a nővéreket, hogy mit tettek, 
hogy ilyen rövid idő alatt megnyerték az emberek szívét, azt 
felelték: „Semmi különöset nem tettünk, csak szeretetet gya-
koroltunk.” Ugyanúgy, mint akkor, most is tudjuk a szerete-
tet gyakorolni. Mindennap kínálkozik alkalom és a szívből 
jövő őszinte szeretettel mindent el lehet érni. Az óvodai élet 
mindennapjaiban van lehetőségük a gyermekeknek, hogy 
megérezzék ezt a szívből jövő szeretetet. Boldog Mária Te-
rézia Anya kérése volt, hogy minden nővér és természetesen 
a dolgozók is igazi „anyák” legyenek. Az anyai szeretet a 
legnagyobb, amit a gyermek kaphat és amire szüksége van. 
Fontos, hogy szeretetet, biztonságot, nyugalmat sugároz-
zunk és így a gyermekek mernek kibontakozni, próbálkozni. 
Minden gyermekhez másképpen viszonyulunk, alkalmaz-
kodva egyéni temperamentumaikhoz. Megerősítést kapnak 
mosollyal, simogatással, amikor erre szükség van. A gyer-
mekek egymás közötti kapcsolatait is figyelemmel kísérjük. 
Nyugalommal kezeljük a kisebb kialakuló 
konfliktusokat, mindennapi kihívásokat. 

A gyermekeknek a felnőtt a legfőbb 
modell, akinek beszéde, tevékenysége, vi-
selkedése példaértékű számára. A katoli-
kus óvodában Jézus szeretetét közvetítjük 
a gyermekek felé, ezért nagyon fontos az 
őszinte, szívből jövő szeretet, amit minden 
gyermek megérez. Jósággal, szeretettel le-
het csak a bennük rejlő értékeket felszín-
re hozni. Minden gyermekben a gyermek        
Jézust látjuk.

– Hogyan tudják ma továbbörökíteni az 
alapító szellemiségét egy XXI. századi vá-
rosi környezetben?

– A választ az Alapítóanya szavaival 
kezdem: „Az idők megváltoztak; de a lelkek 
üdvösségéért munkálkodás lelkülete, sze-
retete, buzgósága mindig ugyanaz marad, 
megifjodik minden nemzedékben anélkül, 
hogy kárt szenvedne. Sem a buzgóság nem lanyhul, sem a 
szeretet nem hamvad el. Isten mindenható és teremtő ereje 
nem merül ki, míg áll a világ.” A mostani időkre ugyanez 
érvényes, ez a mi örökségünk. Ugyanaz a vágy hatja át éle-
tünket. Alapítóanyánk kérése, hogy minden karmelita nővér 
a vigasztalás és a béke angyalaként éljen a fájdalmakkal és 
szenvedéssel terhelt világban. Nemcsak a gyermekeknek van 
szükségük a szeretetre, vigasztalásra, hanem a felnőtteknek is.

Küldetés a szereteten alapuló,
igazi erkölcsi értékrendért

A feloszlatáskor nemcsak a kolostort zárták be, hanem a 
gyermekotthont és az óvodát is. Ezzel hosszú időre megszűnt 
az óvodában a katolikus szellemű nevelés. A rendszerválto-
zás után azonban újra lehetőséget kapott az Egyház és így a 
rend is az újrakezdésre. A keresztény hívő emberek igénye is 
megnövekedett keresztény szellemiségű óvodai nevelésre. Az 
Egyházban a katolikus óvoda szerepe egyre nagyobb. Nagy 
öröm volt a nővérek számára, hogy 2007 júniusában a rend 
visszakapta Újpesten az épületet és 2008. szeptember 10-én 
a már felújított épületben újra megnyitotta kapuit az óvoda, 
mert az ott élő emberek igénye és az ő vágyuk, küldetésük 
egybeesett. „Érezzük az alapítóanya közbenjáró segítségét, 
hogy örül annak, hogy folytathatjuk azt a munkát Újpesten, 
amit elkezdett. Ő mondta: »Az emberiség egész szempontjá-
ból alig van fontosabb, súlyosabb következményekkel járó 
feladat, mint a gyermeknevelés.« Ezek a gondolatok vezérel-
tek minket, ezzel a tudattal és elhatározással kezdtük el mun-
kánkat óvodánkban két vegyes csoporttal. Felelősnek érezzük 
magunkat minden gyermek testi és lelki fejlődéséért. 2009 
szeptemberében mindkét csoportban 30 fős létszámmal kezd-
tük el a második évet. Egyre többen érdeklődnek az óvodánk 
iránt és kérik gyermekeik felvételét, főleg a keresztény szelle-
miség miatt” – olvashatjuk az óvoda honlapján.

– Mi adta a bátorságot az újrakezdéshez a rendszerváltozás 
után, több évtizednyi kényszerszünetet követően?

– A feloszlatás után a nővéreket az a remény éltette, hogy 
eljön majd az az idő, amikor folytathatják a gyermekekkel 
való foglalkozást ott, ahol abba kellett hagyniuk. Voltak, akik 
külföldön folytatták szerzetesi életüket (Sittárdban, Bécs-
ben), de a többség itthon maradt. A rendszerváltozás után 
Horvátországból jöttek nővérek megkeresni, meglátogatni 
itteni rendtársaikat. Ők voltak azok, akik bátorították a nő-
véreket, az anyaháztól Hollandiából pedig kapták a segít-
séget egy új kolostor felépítésére. A berendezések nagy ré-
sze Bécsből érkezett. Nagy ünnep volt a felszentelés napja. 
A nővéreken és a papokon kívül a helybeli lakosok is nagy 
örömmel vettek részt a szentmisén. Mindenki sírt az örömtől, 
amikor meglátták a nővéreket az új szerzetesi ruhájukban. 
Ettől a naptól kezdve újra élhették a szerzetesi életüket.           
A horvát nővérek pedig rendszeresen látogatták őket.

– Miben látják ma a katolikus óvodák legfontosabb sze-
repét a modern oktatási rendszerben?

– Úgy gondoljuk, hogy a katolikus óvodának nagyon 
fontos szerepe van az oktatásban, a modern oktatásban is. Az 
óvodai nevelés a gyermekek személyiségének teljes kibon-
takoztatására irányul. A katolikus óvoda küldetése a krisztu-
si tanítás fényében az egészséges, harmonikus személyiség 
kialakítása és a hit alapjainak megteremtése, olyan irányt 
mutatva a gyermekek számára, amihez életük minden sza-
kaszában visszatérhetnek. A gyermeket mint Isten ajándékát 
vezetjük a hit felé, miközben elősegítjük személyiségének 
sokoldalú harmonikus kibontakozását. Óvodánkban elsősor-
ban katolikus keresztény családok jelentkeznek, ezért fontos 
a családi keresztény nevelés támogatása, folytatása, a katoli-
kus értékek erősítése, valamint közvetítése a gyerekek által 
a családban. Azokat a szülőket, akik nem vallásos családban 
nevelkedtek, segítünk elindulni a keresztény élet felé. Biz-
tosak vagyunk abban, hogy ezek a családok a magyar társa-
dalom legjobb tagjai lesznek, mert kialakul bennük az igazi 
erkölcsi értékrend.

– Milyen szellemi és lelki alapokra építették újra az óvo-
da közösségét 2008-ban?

– Amikor 2008 szeptemberében megnyitottuk katolikus 
óvodánkat, figyelembe vettük, hogy mi az Egyház legfon-
tosabb küldetése. Az, hogy hirdesse Isten igéjét. A katolikus 

óvoda feladata a hitre nevelés, a keresz-
tény tanítás továbbadása. Így válik az Egy-
ház üdvözítő küldetésének részévé. Ennek 
az igénynek megfelelően terveztük meg az 
óvodai életünket. Intézményünk program-
ja katolikus keresztény szellemű. A katoli-
kus óvoda a katolikus közoktatási rendszer 
első láncszeme. Itt szerezheti meg a gyer-
mek egy életre a legalapvetőbb emberi is-
mereteket, magatartásformákat: a szerete-
ten alapuló értékrendet, az odafigyelést és 
a rácsodálkozást Istentől kapott világunk 
nagyszerűségeire. Családias légkörben, 
vallásos lelkülettel vártuk és várjuk a hoz-
zánk érkező gyermekeket. Mint minden 
nevelési és oktatási intézmény, a katolikus 
óvoda is pedagógusfüggő. Nagyon fontos-
nak tartottuk, hogy olyan pedagógusokat, 
technikai dolgozókat találjunk, akiket át-
hat a katolikus küldetés, Jézus iránti szere-

tet, hiszen céljainkat csak így tudjuk megvalósítani.
– Hogyan élik meg a nővérek azt, hogy a szülők egyre 

inkább keresik a keresztény értékeket a nevelésben?
– Mi nagyon örülünk, amikor látjuk az érdeklődést a szü-

lők részéről. Alapítóanyánk, Szent Józsefről nevezett Boldog 
Mária Terézia anya a kontemplatív, imádságos lelkületet ös�-
szekötötte az apostoli tevékenységgel. Legnagyobb vágya az 
volt, hogy minél több lelket megmentsen Jézus Isteni Szívé-
nek. Nekünk, az Ő lányainak is ez a legfontosabb feladatunk. 
Ezért mindig nagy öröm tölti el szívünket, ha olyan szülők is 
jönnek, akik nem kaptak keresztény nevelést, de a gyerme-
keiknek szeretnék ezt biztosítani. Gyermekeiken keresztül 
így segítjük a családokat a vallási nevelésben.  

– Mit üzen Boldog Mária Terézia gondolata – „a gyer-
meknevelés az emberiség legfontosabb feladata” – a mai 
pedagógusoknak?

– A gyermek Isten ajándéka, a szülők féltett, legdrágább 
kincse és egyben a jövő záloga. Nem mindegy, hogy milyen 
lesz a jövő fiatalsága. Nagyon jól látta Boldog Mária Terézia 
a gyermeknevelés legfontosabb feladatát, ami a mai korra is 
ugyanúgy érvényes. A legfontosabb minden pedagógusnál a 
feltétlen, őszinte szeretet. Nem jó, ha el vannak kényeztetve 
a gyerekek, de a túlzott szigor sem, mert megkeseríti a gyer-
mek szívét (az imént már idéztem Alapítóanya szavait).

Cél: elmélyedni és növekedni a hitben

A Karmel Kiskertje Katolikus Óvodában a családok többsé-
ge katolikus, vallását gyakorló család, de vannak református 
családok és vallásukat csak kevéssé gyakorlók is. A katolikus 
szülők számára nagyon fontos, hogy gyermekeik a családban 
kapott keresztény szellemiséget, erkölcsi értékeket az óvodá-
ban is megkaphassák és így fejlődjenek. Fontos számukra, 
hogy szilárd alapokra épüljön gyermekeik élete. Elmondták, 
hogy nagyon vonzó a nővérek jelenléte, élete, ami nagyban 
befolyásolhatja az óvoda arculatát. Többen bevallották, 
hogy eddig nem nagyon gyakorolták a vallásukat, de most 
úgy érzik, nagyon fontos döntést hoztak, amikor ezt az óvodát 
választották. Látják, hogy a világban egyre jobban háttérbe 
szorulnak az igazi erkölcsi, emberi értékek, és fontos, hogy 
gyermekeikbe már kiskorukban beivódjanak ezek az érté-
kek. Továbbá úgy gondolták, hogy a nővérek segítségükre 
lehetnek abban, hogy a család is újra keresztény szellemben 
élje életét. Az óvoda választásánál a másik fontos szempont 
a szülők szemében a tágas, világos csoportszobák, a szép, 
nagy udvar, a nagy tornaterem, ahol a kicsik rossz idő esetén 
is mozoghatnak, játszhatnak.

– Hogyan lehet a hitet és a szeretetet játékosan, a gyerme-
kek életkorához igazítva átadni?

– A katolikus óvodában a hitre nevelés az egész napot át-
ható folyamat. A következő tevékenységi formákon keresztül 
tudjuk átadni játékosan, és ezzel lehetőséget biztosítunk az 

Erzsébet nővér: „Mi, emberek is társai lehetünk Istennek a teremtésben”
Az újpesti Karmel Kiskertje Katolikus Óvodában jártunk

Erzsébet nővér
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imádságra nevelésre, a liturgikus nevelésre: reggel, miután 
már mindenki megérkezett, áhítatot tartunk. Kis csengővel 
hívjuk a gyerekeket az „áhítatos szőnyegre”. Miután csend-
ben körbeültünk, meggyújtjuk a gyertyát, halk zenehallga-
tással egymásra, Jézusra figyelünk. Rövid ima következik. 
Különféle eszközök – képek, bábok… – segítségével is-
merkednek a gyerekek egy-egy bibliai történettel, ami után 
köszönettel, imával, énekkel fordulunk Jézushoz. A regge-
li áhítat témáit eljátszhatják szerepjátékban, lerajzolhatják, 
elbábozhatják és a napi feladatokban továbbmélyíthetik az 
óvónő segítségével.

– Milyen hatással van a nővérek személyes példája a 
szülőkre és a családokra?

– A szülők nagy tisztelettel fordulnak felénk. Nagy aján-
dék egy katolikus óvodának, ha még szerzetesnővérek is je-
len vannak. (Jelenleg négyen.) Sokszor elmondják a szülők, 
hogy milyen jó, hogy itt vagyunk, találkozhatunk és beszél-
gethetünk is egymással. Minden szülő Dicsértessék a Jézus 
Krisztussal köszön a találkozáskor és ezt a gyermekeiktől is 
megkövetelik. Egyre többen jönnek a közös, családos szent-
misékre, és mindig hálásan megköszönik, hogy itt lehettek.

– Tapasztalják-e, hogy az óvodai közösségben a vallásos 
nevelés a szülők hitbeli megújulását is elősegíti?

– Igen, ezt is örömmel tapasztaljuk, hogy a gyermekeiken 
keresztül sokat tudunk apostolkodni. Otthon is megkövetelik 
az étkezés előtti imát – ahogy ezt a szülők elmondják. Az ün-
nepeinkre gyerekekkel készülünk képek festésével, rajzolás-
sal, színezéssel. Ezeket a faliújságon látják a szülők. Látják 
saját gyermekeik munkáját, érdeklődnek iránta. A verseket, 
énekeket a gyermekek otthon is elmondják, így a szülők is ré-
szesei lesznek az ünnepeinknek, a keresztény nevelésünknek.

– Mit jelent ma a „hitben való növekedés” egy kisgyer-
mek számára az Önök közösségében?

– A keresztény hitélet korai érzelmi megalapozásával a 
vallásos élet felé irányítjuk gyermekeinket. Biztosítjuk, hogy 
a gyermekek óvodás időszaka hittel teli élményekben, tartal-
mas, egészséges, esztétikus, kulturált nevelési közegben tel-
jék annak érdekében, hogy a bennük lévő lehetőségek, érté-
kek kibontakozzanak, és olyanná váljanak, amilyennek Isten 
öröktől fogva elképzelte őket. Általában három évig járnak 
óvodába, így a három év alatt életkori sajátosságaiknak meg-
felelően mindig jobban elmélyedhetnek és növekedhetnek a 
hitben, a Mennyei Atya és Jézus iránti szeretetükben.

– Miben látják a legnagyobb kihívást a keresztény szelle-
miség megőrzésében napjainkban?

– Úgy látjuk, hogy a keresztény szellemiség megőrzésének 
legnagyobb kihívása a világiassággal, a keresztény és erkölcsi 
értékek háttérbe szorulásával és a hitélet, a vallásgyakorlat 
hanyatlásával van összefüggésben. Értékek átértékelődnek, 
mint például a kegyelem, a bűnbocsánat, a megbocsátás és a 
szellemi élet. Mindez azért, mert az emberek gondolkodás-
módjában mindent a materiális világi gondolkodással köze-
lítenek meg. Sok keresztény nehezen tudja összeegyeztetni a 
hitét a modern élet kihívásaival, mint társadalmi változások, 
karrier, modern technológia… Sajnos az Egyházon belül is 
vannak viták. A különböző kihívásokat és megpróbáltatáso-
kat csak úgy élhetjük át, ha életünket Krisztus Jézusra mint 
biztos alapra építjük.

„A Mennyei Atya iránt ébredjen 
a szívükben hála”

Az intézmény két óvodai csoporttal működik. A csoportszobák 
esztétikusak, tágasak, világosak, galériával beépítettek. Szá-
mos játszó-, foglalkoztatóterület kialakítását teszi lehetővé. 
Mindkét csoportnak saját laptopja, fénymásolója van. A két 
csoport külön, szekrényekkel berendezett öltözővel, modern 
felszerelésű mosdóval (szenzoros szappan- és papírtörlőada-
golóval) rendelkezik. Az óvodának nagy tornaterme van kor-
szerű, sokféle hasznos, fejlesztő, szórakoztató felszereléssel, 
ahol a gyermekek kiélhetik mozgásvágyukat. Esős idő esetén 
a sószobát vehetik birtokba, ahol egészségerősítő és -megőr-
ző környezetben vannak: hangulatvilágítással épültek a falak 
sótéglából, a gyermekek a sóval „homokozhatnak”, körben 
a padok alatt kősók találhatók. Nyári időben búcsúestet tar-
tanak nagycsoportosok számára, és a testvéróvoda nagycso-
portosai is érkeznek vendégségbe. Velük a nagykádas szobát 
is igénybe veszik, amelyet a gyermekek évente igazi legendás 
helyként izgalommal, kitüntetéssel emlegetnek, amit a zene 

és a hangulatvilágítás továbbfokoz. A tetőtérben előadóte-
rem van, ahol szintén részt vehetnek a gyermekek a nekik 
szervezett programokon. Sokat tartózkodhatnak az udvaron 
is. Két, játszótéri eszközökkel felszerelt udvara van az óvodá-
nak, egy nagyobb és egy kisebb, napos, árnyékos. A nagy ud-
varon veteményest alakítottak ki a két csoport részére, ahol 
tavasszal kertészkednek: ültetnek, palántáznak, zöldségeket 
termesztenek, gondozzák, gyomlálják, öntözik és a termést jó 
étvággyal, örömmel, büszkén (mert ez is az ő közös munkájuk 
eredménye) fogyasztják el a gyermekek. A kétjátszóteres ud-
var kiegészül egy kerékpáros udvarral, ami a valóságnak is 
megfelelő útfestéssel, táblákkal, útjelzőkkel egészül ki, azaz 
KRESZ-pálya. Egyházi intézmény lévén a nevelők a gyerme-
kekkel közösen rendszeresen gyakorolják, megélik hitüket, 
vallásukat egy-egy ima, megemlékezés, szentmise keretében, 
amelynek az intézményben találha-
tó kápolna gyakran szolgál helyszí-
nül. A folyosókon, öltözőkben kifüg-
gesztett táblákon a szülők láthatják 
gyermekeik alkotásait, mindemellett 
tájékozódhatnak a csoport/óvoda/in-
tézmény eseményeiről, híreiről. A fa-
lakat is a gyermekek munkái díszítik: 
a fal festése a gyermekek színesfesté-
kes kézlenyomatával van színesítve és 
a folyosó egy része speciális üveggel 
van borítva, amelynek felületére a 
gyermekek évszaknak, ünnepnek, él-
ményörökítésnek megfelelően tudnak 
rajzolni. Az intézmény egy kellemes, 
szemet gyönyörködtető rózsakertnek 
is otthont nyújt, amelynek közepén 
egy szökőkút helyezkedik el. Ez a 
nyugalomkert mindkét csoport folyo-
sójáról jól szemügyre vehető, meg-
közelíthető. Parkolás szempontjából 
tekintve az óvoda jól megközelíthető 
autóval. Buszmegállók az épület mellett találhatók. Az adott-
ságok valóban megfelelnek a XXI. századi elvárásoknak. 

– Hogyan ötvözik az intézményben a modern technikai esz-
közöket és a hagyományos keresztény értékeket?

– A gyermekeket a fejlődés során egyre több hatás éri, 
formálja identitásukat, szocializációjukat, fantáziájukat, 
az egész személyiségüket. Minden családban egyre több 
okoseszköz található. A médiának egyre több szerepe van, 
mondhatjuk, hogy nélkülözhetetlen az életünkben úgy a hír- 
és információforrás, kapcsolattartás, mint a szórakozás, já-
ték terén. Ugyanakkor megvan a negatív oldala is. Ezek az 
eszközök alakítják az értékrendet, a viselkedést és hatással 
vannak a vizualitásra, gondolkodásra. Otthon a gyerekek 
nagy része okostelefonon, interneten nézi a mesét, ami mély 
benyomást gyakorol a fantáziájukra. Ezért nagyon fontos az 
élő, személyes mesemondás, beszélgetés. Óvodánkban nem-
csak alvás előtt mesélnek az óvónők, a gyerekek kérésére 
délután is mesélünk. A személyes mesemondást nem lehet 
helyettesíteni. A gyermeknek használnia kell a fantáziáját, 
el kell képzelnie a mese történetét. Azok a fiatalok, akik ál-
landóan az okostelefont használják, nem tudnak kapcsolatot 
teremteni társaikkal, felnőttekkel. Szókincsük nagyon szegé-
nyes és nem tudnak olvasni. Ezért nagyon óvatosan kell a 
modern technikai eszközöket használni, főleg óvodás kor-
ban. Néha mi is használunk projektort rövid bibliai történe-
tek vetítésére, megnézünk egy-két kedvenc régi szép mesét. 
Mindig készítünk képeket okostelefonnal a gyermekek napi 
életéről és azt közösen megnézzük. Nagyon örülnek, amikor 
látják magukat és társaikat különféle tevékenységekben. Az 
óvodapedagógusok laptopot, CD-t, DVD-t, asztali számí-
tógépet használnak szemléltetésre, oktatóprogramokra. De 
csak olyan mértékben használjuk ezeket az eszközöket, ami-
vel nem veszélyeztetik a katolikus hagyományos keresztény 
értékeket, a hitéletünket.

– A Karmel Kiskertje nemcsak óvoda, hanem egyfajta 
„nyugalom szigete” is – milyen szerepe van ennek a kör-
nyezetnek a gyermekek lelki fejlődésében?

– A gyermekek harmonikus személyiségének teljes ki-
bontakoztatása, fejlődése érdekében szükség van nyugodt, 
szeretetteljes környezetre. Nagyon fontos, hogy ehhez meg-
legyenek a tárgyi és személyi feltételek. A családi környe-

zet mellett az óvodai környezet ve-
szi körül, amely nagy hatással van a 
gyermek fejlődésére. Az óvodánk egy 
birtok közepén helyezkedik el, amit 
nagy udvarrészek fognak körbe. Ár-
nyas fák, napsütötte részek, virágok, 
zöld pázsit mind nyugodt teret bizto-
sít az elmélyült játékra. A tágas cso-
portszobák is lehetőséget kínálnak a 
nyugodt játékra, különböző foglalko-
zásokhoz, kezdeményezésekhez. So-
kan mondják a látogatók, a felnőttek, 
hogy a mi óvodánk nagyon különle-
ges, nyugodt légkör várja itt a gyer-
mekeket és a felnőtteket. Ebben nagy 
szerepük van az óvoda dolgozóinak, 
az óvónőknek és a technikai dolgo-
zóknak egyaránt. A nagy szeretet, a 
türelem, a kedvesség, a bizalom hoz-
zájárul ahhoz, hogy nyugodt, békés 
legyen a gyermekek napja. Mindez 
segíti a kiegyensúlyozott, harmoni-
kus érzelmi, lelki fejlődésüket.

– A kert, a kápolna, a sószoba vagy a KRESZ-pálya mind 
különleges elemek – hogyan szolgálják ezek a nevelés egé-
szét?

– A tágas udvarrészekben sokféle gyümölcsfa, virágoskert 
és veteményeskert ad lehetőséget a különféle tevékenysé-
gek, megfigyelések szervezéséhez. Célunk, hogy a gyerekek 
rácsodálkozzanak a teremtett világra, érezzék a Gondviselő 
Isten mindenhatóságát és szeretetét. A Mennyei Atya iránt 
ébredjen a szívükben hála. Szeretnénk a gyerekeket ráéb-
reszteni arra, hogy mi, emberek is társai lehetünk Istennek 
a teremtésben, ha védjük, óvjuk környezetünket, ha szépít-
jük a világunkat. A kápolna segíti a hitéletre nevelést. Min-
den hónapban gyermekszentmise keretében énekkel, imával 
köszöntjük Jézust. Más napokon is felmennek a kápolnába 
áhítat keretében. A sószoba az egészséges életmódra nevelés 

részeként szolgál. Erősíti az immunrendszert, segít a legúti 
megbetegedések megelőzésében. A sószobában játékon ke-
resztül gyógyulhatnak. Jótékony hatású légúti gyulladások, 
asztma, allergia, köhögés esetén is ez a speciális környezet 
nyugtató hatással is van a gyerekekre. A sószobát hetente egy 
alkalommal, felváltva látogatják a csoportok, húsz-harminc 
percet töltenek játékos tevékenységek közben. A KRESZ-pá-
lyát ajándékba kaptuk egy közlekedéssel foglalkozó kö-
zösségtől. Felfestették a parkot utakkal, körforgalommal, 
és kaptunk közlekedési táblákat is, sőt olyan lámpákat is, 
amelyek feltöltéssel működnek. A gyerekek megtanulják a 
közlekedési szabályokat, figyelik a táblákat, tudják a jelenté-
süket. Mindig vannak gyalogosok is, akik szeretik kapcsol-
gatni a lámpát, és ennek a „járművel közlekedők” nem min-
dig örülnek. Természetesen mindig jelen van egy felnőtt, aki 
figyelemmel kiséri a forgalmat.

– A közösség számára mit jelent a „közös munka gyü-
mölcse”, például a veteményes gondozása?

– Nagy figyelemmel kísérjük a veteményeskertünket. Kö-
zösen vetjük el a magokat, ültetjük a palántákat – amelyeket 
a piacon veszünk –, és figyeljük, mennyit növekedtek, kell-e 
öntözni.  Nagy a gyermekek öröme, amikor már látható a ter-
més. Közösen szedjük le és a zöldségeket reggelire, uzson-
nára megesszük. Volt cukorborsónk, hagymánk, paprikánk, 
paradicsomunk és salátánk is. Megtapasztalják, hogy a szor-
galmas, gondos munkának megvan a gyümölcse, érdemes 
volt fáradozni.

– Hogyan tudják az intézményt folyamatosan a XXI. 
század kihívásaihoz igazítani, miközben megőrzik a rend 
hagyományait és szellemiségét?

– A mai kor rohamos technológiai, digitális változásai nagy 
kihívást jelentenek az óvodai nevelésben is. A tanterveknek 
naprakésznek kell lenniük a legújabb nevelési elméletekkel 
és pszichológiai ismeretekkel, ezért az óvónők rendszeresen 
járnak továbbképzésekre, ami rendkívül fontos és nálunk is 
biztosítva van. Alkalmazkodnunk kell a digitális világ hatá-
saihoz, de meg kell őriznünk a hagyományainkat, szellemisé-
günket és a játékos tanulási formákat is. Úgy gondolom, meg 
kell találni az egyensúlyt a digitális és a fizikai eszközök, a 
személyes nevelés között. Hiszem, hogy a digitális technoló-
gia segítője a pedagógusnak és nem helyettesítője. Az óvónő 
az első és legfontosabb segítője, oszlopa a gyermekek fej-
lődésének, ugyanakkor a technológia újításai nagyon alkal-
masak a pedagógusok által tanított képességek gyakorlására. 
Szeretném megvenni a DIOO digitális okosjátékot, amiről 
nagyon sok jó tapasztalataik vannak azoknak az óvodáknak, 
akik már használják. Segítségével nyomon követhetik a gye-
rekek aktuális állapotát. A gyerekek játszanak, felfedeznek, 
próbálkoznak, miközben fejlődik a figyelmük, emlékezetük, 
logikájuk, finommotorikájuk. Lehetőséget ad a differenciált 
fejlesztésre. Azonban egyetlenegy digitális okosjáték, -esz-
köz sem pótolhatja a hitéletünket, rendi hagyományainkat, 
ünnepeinket. Láthatjuk, hogy a mai világban elvesztették az 
értéküket az ünnepek, a jeles napok. A mai felgyorsult élet-
ben a hétköznapok összemosódnak a vasárnapokkal, az ün-
nepnapokkal, az emberek dolgoznak, vásárolnak még ezeken 
a napokon is. Az ünnepek elveszítették valóságos tartalmu-
kat. Óvodánkban arra törekszünk, hogy a családi, társadalmi, 
és egyházi ünnepeket valódi tartalommal töltsük meg, hogy 
megtanítsuk a gyerekeket és rajtuk keresztül a szülőket is az 
ünneplésre. Fontos feladatunknak tartjuk, hogy a néphagyo-
mányokon alapuló népszokásokat is átmentsük a jövő számá-
ra, megőrizzük az értékeiket, és így fokozatosan kialakul a 
népi, nemzeti értékeinkhez, a szülőföldhöz való ragaszkodás 
fontossága.                                                    Kuruczleky IlonaA Karmel Kiskertje Óvoda udvarán 2012. szeptember 28-án
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Az ukrajnai háború ismét ráirányította a fi-
gyelmet a görögkatolikus egyházra, amely-
nek hívei bizánci rítus szerint gyakorolják 
hitüket, papjaik azonban nősülhetnek és el-
ismerik a pápa főségét. Magyarországon a 
XVII. század második felében kezdett meg-
honosodni, de első országos gyűlésére csu-
pán 1868-ban került sor, amelyen elfogad-
ták a magyar nyelv liturgikus használatát. 
A parlament 1913-ban törvényileg szabá-
lyozta az akkor 162 görögkatolikus parókia 
működését. A trianoni békediktátum értel-
mében a parókiák közel fele az utódállamok 
fennhatósága alá került. 

Ferenc pápa 2015 tavaszán a hajdúdo-
rogi görögkatolikus eparchiát (egyházme-
gyét) kivonta az Esztergom–Budapesti Fő-
egyházmegye joghatósága alól, metropólia 
rangra emelte Debrecen székhellyel és Ko-
csis Fülöp addigi hajdúdorogi görögkato-
likus eparchális püspököt az új metropólia 
első metropolitájává nevezte ki. A köznyelv 
a görögkatolikusok főpapját hajdúdorogi 
érsek néven emlegeti. (A pápa ezzel egyi-
dejűleg a miskolci görögkatolikus apostoli 
exarchátust eparchia rangjára emelte és a 
hajdúdorogi metropolita szék szuffragáneu-
sává tette. Első püspökének Orosz Atanáz 
addigi miskolci apostoli exarchát nevezte 

ki. Végül Ferenc pápa a nyíregyházi görög-
katolikus eparchiát leválasztotta a hajdú-
dorogi eparchiából és a hajdúdorogi met-
ropolita szék szuffragáneusává tette és első 
apostoli adminisztrátorává Orosz Atanáz 
atyát nevezte ki.)

Míg Magyarországon a kommunista 
rendszer – a többi felekezethez hasonlóan 
– a görögkatolikus egyházat is ellenségé-
nek tekintette, tevékeny üldözésétől elállt. 
Nem így az egykori Szovjetunióban, ahol 
a rendszerváltozásig tiltották működését, 
illetve azon mesterkedtek, hogy beolvas�-
szák a kommunista hatalom kiszolgálójá-
vá züllesztett görögkeleti egyházba. Ennek 
érdekében a legdurvább eszközöktől sem 
riadtak vissza, rágalomhadjáratokkal igye-
keztek lejáratni a még szabadlábon lévő gö-
rögkatolikus papokat, a híveket pedig vallá-
suk megtagadására kényszerítették.

A szovjet hatalom rágalmainak egyik 
célpontja Andrej Septickij metropolita volt, 
alighanem azért, mert a főpapot életében 
már nem tudták meghurcolni, ugyanis 1944 
őszén, néhány nappal a Vörös Hadsereg 
lvovi/lembergi bevonulása után meghalt.           
A nemesi családból származó Septickij több 
évtizeden át állt egyháza élén. Görögkato-
likus metropolitává X. Piusz pápa nevezte 

ki még az Osztrák–Magyar Monarchia ga-
líciai sarkában. Az első világháború kitöré-
sét követően a területre betörő orosz csapa-
tok letartóztatták és a szuszdali kolostorba 
internálták. 1917 márciusában, a polgári 
forradalom után szabadlábra helyezték és 
visszatérhetett Lvovba, amely átmenetileg 
a sebtében kikiáltott Nyugat-ukrajnai Népi 
Demokrácia uralma alá került, majd Len-
gyelország államiságának kikiáltása után 
a területet Varsó vonta fennhatósága alá és 
így Septickíj is lengyel állampolgár lett. 

A szomszédos Szovjetunióban a hata-
lomra került kommunista rendszer azonnal 
megkezdte az egyházak, kiváltképpen a gö-
rögkatolikusok üldözését. Septickíj titkos 
utakon igyekezett tájékozódni az ukrajnai 
helyzetről és a térségből menekült papnö-
vendékek számára Faulhaber müncheni 
érsekkel együtt a bajor fővárosban megala-
pította a ma is működő Szent András Kollé- 
giumot. A második világháború kirobbaná-
sát követően ugyan felszabadítónak nevezte 
az Ukrajnába érkezett német alakulatokat, 
a zsidók üldözése ellen azonban ismételten 
tiltakozott és még Heinrich Himmlernél is 
szót emelt érdekükben, de nem sok ered-
ménnyel, ezért bátyjával együtt számos ül-
dözöttet bujtatott. 

Magas kora és megromlott egészsége 
miatt 1944-ben Joszif Szlípij lvovi püspö-
köt nevezte ki utódjának. Szlípij kezdetben 
háborítatlanul vezethette egyházát, ugyanis 
a moszkvai kormány a jaltai konferencia 
idején nem akart alapot szolgáltatni esetle-
ges súrlódásra a nyugati szövetségesekkel. 
Azonban még alig száradt meg a tinta a 
Kelet-Közép Európát szovjet érdekövezetté 
nyilvánító egyezményen, 1945 áprilisában a 
főpapot letartóztatták és hamis vádak alap-
ján életfogytiglanig terjedő szibériai kény-
szermunkára ítélték. 1963-ban az akkori 
szovjet vezető, Hruscsov veje, Adzsubej 
Rómában járt és felkereste XXIII. János 
pápát is, aki rajta keresztül kieszközölte 
Szlípij püspök szabadlábra helyezését és 
kiutazásának engedélyezését a második va-
tikáni zsinatra. Nem sokkal ezután VI. Pál 
pápa bíborosi rangra emelte. Élete utolsó 
két évtizedét Rómában az Ukrajnában el-
nyomott görögkeleti egyház életben tartá-
sának szentelte, ennek keretében megalapí-
totta az olasz fővárosban az ukrán katolikus 
egyetemet. A kommunista rendszer bukása, 
illetve a Szovjetunió felbomlása után terek 
és utcák elnevezésével adóztak Septickíj és 
Szlípij emlékének.

Vincze András

Görögkatolikus hitvallók

A történelem nemcsak a nagy csaták és a 
híres vagy hírhedt békeszerződésekből áll, 
hanem néha apró, alig ismert mozaikokból 
is. Ilyen a következő történet.

1919-ben a románok megszállták Buda-
pestet és többek között nem elégedtek meg 
privát otthonok fosztogatásával, hanem 
egyenesen a Nemzeti Múzeumba mentek, 
hogy összepakolják a műkincseket.

Akkortájt a párizsi békefenntartók Harry 
Hill Bandholtz amerikai dandárparancs-
nokot helyezték Magyarországra hivatalos 
személyként. Amikor a románok megjelen-
tek a Múzeumban, az igazgató kétségbe-
esve telefonált Bandholtznak, aki erélyes 
fellépésével (egyes szemtanúk szerint a lo-
vaglóostorával) verte ki a katonákat. Azok 
vicsorogtak, de elmentek, ugyan harciasan 
ígérve,  hogy másnap visszatérnek és el-
viszik azt, ami szerintük a román államot 
illeti, mert azt hadizsákmánynak tekintik. 
Szerencsére végül meggondolták magukat. 
Mindenesetre Bandholtz határozott fellépé-
se megakadályozta első rohamukat és való-
színűleg befolyásolta végső döntésüket is.

Miután elkergette a katonákat, lepecsé-
telte a kaput, sőt a kulcsot is magával vitte, 
így mentette meg a pótolhatatlan kincseket. 
A köztudatban – már azok tudatában, akik 
egyáltalán hallottak erről az esetről – az áll, 
hogy később a Bandholtz család az esettel 
kapcsolatos személyes tárgyakat odaajándé-
kozta a Nemzeti Múzeumnak. Azonban nem 
a Bandholtz család adományozta a tárgya-
kat, hanem dr. Szathmáry Lajos, az erdélyi 
származású, legendás hírű szakács.

Szathmáry Lajos egy marhavagonban 

született, amikor szülei Erdélyből mene-
kültek. Budapesten végezte az egyetemet 
és ott nyerte el diplomáját pszichológiából.            
A háború után, 1951-ben az USA-ba emig-
rált. A zsebében egy dollár és tíz cent volt, és 
pontosan öt szót tudott angolul. Ilyen adott-
sággal nem sok hasznát vette a diplomájá-
nak, doktorátusának, ezért másfelé kereste a 
megélhetését.

Négy év múlva éttermet nyitott Chicagó-
ban, ami nagyon hamar nemzetközi sikerre 
tett szert. Szenvedélyesen és 
kiválóan főzött. Az úgyneve-
zett felső tízezer, az üzleti mág-
nások, a diplomatavilág és a 
művészetek kiváló tagjai mind 
megfordultak a Bakery nevű 
éttermében.  Mi több, Ronald 
Reagan akkori USA-elnök meg-
hívta a Fehér Házba. Az étte-
rem és Szathmáry addigra már 
gasztronómiai fogalom voltak. 
Azonban nemcsak nagyon híres 
lett (Chicagóban a hajdani étte-
rem közelében utcát is neveztek 
el Szathmáryról), hanem tüne-
ményesen gazdag is. Nemcsak az étterem 
jövedelmezett igen bőségesen, hanem mo-
solygós, télapós megjelenésével drága boro-
kat és gasztronómiai különlegességeket hir-
detett az előkelő folyóiratok lapjain, amiért 
havonta nem mindennapi összegeket írhatott 
a bankszámlájára.

A Bakery étterem felső emeletein gaz-
dag, a konyhával és főzéssel kapcsolatos 
múzeumot rendezett be. Kiváló gyűjtemé-
nye között ámulattal nézték a látogatók Zrí-

nyi Ilona szakács- és füveskönyvét. Ezeket 
a tárgyakat (mintegy 400 000 darabot, amit 
1965-ben nem kevesebb, mint 2 millió dol-
lárra értékeltek, el lehet képzelni a mai ér-
téküket!) halála után a Johnson and Wales 
Egyetemre hagyta, ahol mint professzor is 
működött. Ezenkívül bőkezűen ajándéko-
zott az egyetemeknek Bostonban, Chicagó-
ban és Iowában is. 

Élő legenda volt: könyvek és újságcikkek 
írója, egyetemi tanár, rádióban előadó, 

emigráns magyar intézmények 
mindenkori önzetlen támogatója. 
Hihetetlen, szinte mindent el-
söprő egyéniség volt, béketűrő 
és tele humorral. Szerényen azt 
szokta mondani magáról: „Szü-
letésem szerint magyar vagyok, 
választásom szerint amerikai, és 
Isten végtelen kegyelme folytán 
chicagói.”

Egy ízben felkereste Band-
holtz özvegyét, aki a látogatás 
végén neki ajándékozta Band-
holtz dandárparancsnok buda-
pesti naplóját, a Nemzeti Mú-

zeum kapujára helyezett lepecsételő sárga 
szalagot, diplomáciai jelentéseit Budapestről, 
és természetesen a legendás pálcát is, amit 
korábbi, Fülöp-szigeteki szolgálata idején 
kapott ajándékba. A pálca, amit lovaglóostor-
nak használt, egy kígyó bőréből és gerincéből 
készült. A budapesti Amerikai Nagykövetség 
előtti kis parkban, a Szabadság téren, úgy-
szólván  közvetlenül a követség bejáratával 
szemben áll Bandholtz szobra. Ezen jól látha-
tó a pálca: hátratett kezében tartja.

A Szathmáry fivérek, Lajos és Géza 
1965-ben a New York-i Magyar Főkonzu-
látuson mutatták be a történelmi ereklyéket. 
A fogadáson megjelent a New York-i ma-
gyarság színe-java és számos amerikai üz-
letember, akik már akkor kapcsolatban áll-
tak hazánkkal. Ugyancsak jelen volt Claire 
Kenneth írónő, Carelli Gábor, a New York-i 
Metropolitan Operaház örökös tagja, Joe 
Murányi, a kiváló dzsesszklarinétos, Louis 
Armstrong egykori kombójának tagja és                                                                            
sokan mások. A fogadás egyben László      
Balázs főkonzul búcsúztatója is volt, aki két 
és fél év szolgálat után visszatért Magyar-
országra.

A Szathmáry fivérek valamivel később 
Magyarországra utaztak és átadták az erek-
lyéket a Magyar Nemzeti Múzeumnak.

Dr. Szathmáry, a gasztronómia legendás 
mestere és az egyetemek bőkezű mecénása, 
a magyar intézmények mindenkori támoga-
tója 1996-ban, 77 éves korában rövid beteg-
ség után halt meg.

Úgy érzem, érdekesnek bizonyul ez a ke-
vésbé ismert részlet Szathmáry és Bandholtz 
életéből, úgyszintén a megmentett magyar 
műkincsek történetéről. Azonkívül fényt 
vet a talányra, amikor a budapesti szobor 
előtt sétáló ember azon töpreng, miért tart 
a katonai egyenruhás férfi szobormása kard 
helyett lovaglóostort a kezében az amerikai 
nagykövetség bejárata előtt.

Részlet Balogh Petres Judith
Útban hazafelé című könyvéből

(Kép forrása: Állambiztonsági Szolgálatok 
Történeti Levéltára, abtl.hu)

Harry Bandholtz, Szathmáry Lajos és a magyar műkincsek

(Nem csak) Gyermekeknek
Hiszem, ha látom!

Egyszer egy iskolában különleges versenyt hirdet-
tek. Április volt, ebben a hónapban, 22-én tartják 
minden évben a Föld napját. A világnaphoz kap-
csolódva meghirdették: amelyik osztály a legtöbb 
szemetet gyűjti össze, az kap egy saját csocsóasz-
talt, amelyet kizárólag a győztes osztály diákjai 
használhatnak.

Az 1/B-ben volt egy kisfiú, aki épp ezekben a 
napokban betegedett meg, így nem tudott részt ven-
ni a versengésben. Pedig talán ő volt a legügyesebb 
csocsójátékos! Mindennél jobban szerette volna, 
hogy az ő osztálya legyen a szemétgyűjtés győz-
tese, azonban tudta, hogy mivel ők a legkisebbek, 
nincs sok esélyük nyerni a nagyokkal szemben.

Eljött a nagy nap, kezdetét vette a szemétgyűj-
tés. Mindenki, kicsik és nagyok is nagy-nagy lelke-
sedéssel vetették bele magukat a munkába, szedték 
a szemetet az osztálytermekben, a folyosókon, az 
ebédlőben, a tornateremben, az udvaron, sőt még 
az iskola melletti parkban is. Minden osztály jól 
teljesített, szorosnak látszott a verseny, amikor is 
az 1/B-seknek támadt egy jó ötletük: „Itt van a kö-
zelben az óvoda, nézzünk körül ott is!” Így aztán 
a legkisebb osztály tanulói rendbe tették az óvoda 

környékét is, amivel ők gyűjtötték össze a legtöbb 
szemetet és megnyerték a fődíjat.

A következő nap már ott is állt a csocsóasztal 
az 1/B osztálytermében. A kisfiú még mindig beteg 
volt, ezért az osztálytársai felhívták telefonon és 
elújságolták a jó hírt. „Hiszem, ha látom!” – vála-
szolta a fiú. Amint meggyógyult, nagy izgalommal 
sietett az iskolába, hogy saját szemével győződhes-
sen meg róla: valóban az övék lett a csocsóasztal!

Valami hasonlót élhetett át – csak persze sok-
kal komolyabb dologban – Szent Tamás apostol is, 
amikor Jézus, feltámadása után, megjelent a tanít-
ványoknak. Tamás nem volt ott velük, és kételke-
dett a társai szavaiban. „Ha csak nem látom kezén a 
szegek nyomát, ha nem helyezem ujjamat a szegek 
helyére, és oldalába nem teszem a kezem, nem hi-
szem.” Aztán nyolc nap múlva Jézus ismét megje-
lent a tanítványoknak, akkor már Tamás is velük 
volt. Látta az Urat, és ekkor már hitt.

Sokszor vagyunk így az életben, hogy csak 
a saját szemünknek vagyunk hajlandóak hinni. 
Ilyenkor, a húsvét utáni időszakban jusson eszedbe 
Tamás apostol esete. „Boldogok, akik nem látnak, 
mégis hisznek.”                                    Kovács Péter

 
Huszonkilenc országból mintegy százhúsz résztvevő érkezett Budapestre 2026. 
február 27-én a Nemzetpolitikai Államtitkárság által kilencedik alkalommal 
megszervezett Hétvégi Magyar Iskolák Találkozójára. Az eseményen Semjén 
Zsolt miniszterelnök-helyettes hídfőállásként jellemezte a diaszpóra magyar-
ságát a világ országai felé, Nacsa Lőrinc nemzetpolitikáért felelős államtitkár 
pedig úgy fogalmazott: a diaszpóraközösségek lelke a hétvégi magyar iskolák-
ban dobog. Ahol magyar gyermek van, ott van a magyar jövő – mondta Nacsa 
Lőrinc, és köszönetét fejezte ki azoknak, akik külön energiát és áldozatot for-
dítanak a gyermekek tanítására, magyar identitásukban történő megerősítésük-
re. Kiemelte, ezen keresztül az adott diaszpóraközösség erősödik, és ezáltal 
a magyar nemzet is erős tud maradni. Nacsa Lőrinc hangsúlyozta, a Magyar 
Kormány célja továbbra is változatlan: erősíteni a magyar nyelvű oktatást, a 
magyar nyelvet és kultúrát szerte a világon.                   (kulhonimagyarok.hu)

Ima Erdő Péter bíboros gyógyulásáért
Erdő Péter bíboros, esztergom–budapesti érsek távollétében tartotta meg 2026. 
március 3–4. között Budapesten tavaszi rendes ülését a Magyar Katolikus Püs-
pöki Konferencia. A testület tagjai a közösen bemutatott szentmise keretében 
imáikba ajánlották Erdő Péter bíborost és kérték a Szűzanya közbenjárását mi-
előbbi gyógyulása érdekében. A főpásztorok több fontos kérdésről is tárgyal-
tak: készül a társadalmi témákat elemző új körlevél, novemberben Rómába 
látogat a püspöki kar, és bejelentették, hogy 2027 a Hivatás éve lesz a magyar 
egyházban. Erdő Péter bíboros gyógyulásáért mi is imádkozunk és erre hívjuk 
olvasóinkat is.                                                                                        (Életünk)

A hétvégi magyar iskolák nemzetépítő tényezők



Kaposvár Toponár városrészében első tulajdonostól eladó egy 145 m2 alapterületű, tetőtér-beépítéses, 
igényesen kialakított, a mai elvárásoknak minden szempontból megfelelő, korszerű, precízen 
fenntartott, 1182 m2-es parkosított telken álló családi ház.
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ÉLETÜNK
Az európai magyar katolikusok lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Keresztény Jövőnkért Alapítvány

H–1165 Budapest, Zsemlékes út 25/A. I. 5.
+36 70 635 7064 (privát)

iroda@eletunk.net 
www.eletunk.net

www.facebook.com/europai.eletunk.ujsag

Felelős kiadó és főszerkesztő: 
Varga Gabriella

Felelős szerkesztő:
Vencser László

Konzulensek: Lukács József, Varga János, 
Vértesaljai László SJ

Szerzők: Balogh Petres Judith, Dufek Mária,
Kovács Péter, Mustos Edit, Papp Tibor, 

Simon Kinga, Udvarhelyi Olivér, Vincze András

Lapunk szerzői, szerkesztői és konzulensei
önkéntes alapon teljesítik vállalásaikat.

Előfizetés:
közvetlenül a kiadóhivatalnál vagy

az európai magyar lelkészségeken keresztül
Előfizetés a 2026. évre közvetlenül a kiadónál: 

40 EUR/év (Európa), 8000 HUF/év (HU)

Digitális változat: 
20 EUR/év

Bankszámlaszámunk:

Keresztény Jövőnkért Alapítvány
11716008-22541567 

 
HU50 1171 6008 2254 1567 00000000

SWIFT (BIC): OTPVHUHB
 

OTP Bank Nyrt.
H-1163 Budapest, Jókai Mór u. 3/b.

Nyomdai előkészítés:
Éber Tamás

Nyomtatás:
Micropress Kft.

H–3434 Mályi, Kistokaji út 5.

A szerkesztőség a nem saját jegyzésű cikkek
tartalmáért nem vállal felelősséget,
mindazonáltal kellő körültekintésre
törekszik. Az olvasóinktól és külső

forrásokból érkező cikkek tartalmáért
azok szerzői vállalnak személyes felelősséget.

– Képzeld, szegény nővérem 
két éve kórházban van!
– Jaj, de sajnálom. Tüdő?
– Nem.
– Szív?
– Nem.
– Hanem?
– Ápolónő.

A vonaton odaszólnak a 
székelynek:
– Bácsi, húzza fel az ablakot, 
mert kinn hideg van!
A székely felhúzza, de nem 
tudja megállni szó nélkül:
– Na most kinn meleg             
van-e?

Társat keres!
Németországban, rendezett körülmények között élő 46 éves fiatalember harminc év körüli magyar,

keresztény, intelligens, melegszívű hölgytársat keres. A fényképes leveleket Tartós kapcsolat reményében 
jeligére várjuk e-mailen vagy hagyományos postai úton a szerkesztőség 

ismert postacímein (lásd: impresszum).
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Humorcsík
– Marikám! Hogy tudtad rávenni a fér-
jedet, hogy hetente nyírja a füvet?
– Azt mondtam neki, hogy túl öreg 
már az ilyesmihez.

– Akárhova megy az apám, mindenütt 

meleg fogadtatásban van része.

– Miért? Olyan népszerű?
– Tűzoltó.

– Már sokkal szebben köhög, mint tegnap.– Nem csoda, egész éjjel gyakoroltam!

– Hogy hívják a borostás papot?
– Szőrzetes.

– Jean, miért hozott az egyik lábam-
ra fekete, a másikra barna cipőt?
– Mert összesen két pár cipőt talál-
tam a szekrényben, uram, és a másik 
pár is ugyanilyen felemás.

Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepén, 
2025. március 25-én, este 18 órakor a ma-
rosszentgyörgyi Szent György-templomban 
az Életünk újság szerkesztőiért, terjesztőiért, 
olvasóiért ajánlotta fel a szentmisét Baricz 
Lajos szentszéki tanácsos. Az egyházközség 
plébánosa a felajánlást egyúttal kiterjesztette 
a nagyvilágban szétszóródott összes magyar 
katolikusra, akiket – mint fogalmazott – „úgy 
akar elérni az Urunk, mint ahogy a Boldog-
ságos Szűzanyát elérte és köszöntötte Gábor 
angyal”. A liturgia zenei szolgálatát Simon 
Kinga Emőke kántor, a helyi Jubilate, vala-
mint a Szent Cecília Együttes alapító-veze-
tője látta el.

A szentmisén a kilencvenkötetes (!) költő, 
író Baricz Lajos atya négy új, az alkalom-
ra írt verse is elhangzott, a jelenlévők pedig 

ajándékba kapták az Életünk újság 2025. 
márciusi számát. (A fényképfelvétel a szent-
mise után készült azokkal, akik a fotózásra 
ott maradtak.)

Mint ismeretes, kiadóhivatalunk, 
a Misszió Média Kft. kezdeménye-
zésére a 2025. év folyamán minden 
hónapban legalább egyszer a világ 
valamelyik pontján egy magyar ka-
tolikus lelkipásztor az Életünk újság 
nagy családjáért: a munkaközössé-
gért, szerzőkért, önkéntesekért, olva-
sókért, támogatókért ajánlja fel egyik 
szentmiséjét. Ezzel is szeretnénk ki-
fejezni mindenki felé, aki hozzánk 
tartozik, hogy fontos nekünk.

Hálásak vagyunk Baricz Lajos 
atyának és a marosszentgyörgyi kö-
zösségnek, hogy csatlakoztak kez-

 hozzánk 
való jóságukat – és a nekünk címzett verset 
külön is!     Az Életünk újság szerkesztősége

Ima az Életünk újság közösségéért és a nagyvilág összes magyar katolikusáért
Baricz Lajos atya jóvoltából szentmiseláncunk március 25-én Marosszentgyörgyön folytatódott

Baricz Lajos

A mi Életünk
– Az Életünk szerkesztőinek, olvasóinak –

 
Jézus állította a tömeg előtt:
„Én vagyok az út, igazság, élet,
merítsen mindenki belőlem erőt,

ki engem követ, mindörökké élhet.”
 

Ezt a tanítást Jézus nekünk mondja,
milyen jó nekünk, hogy benne élhetünk,

aki követi, megszűnik a gondja,
könnyebbé lesz vele egész életünk.

 
A nagyvilágon szétszóródva élünk,

de hogyha az Úr alakítja énünk,
és ott is marad minden percben vélünk,

 
megadja, amit esedezve kérünk,
legyen az lelki vagy testi ételünk,
így lesz neki tetsző a mi Életünk.

Nagyböjt ötödik vasárnapján, 2025. április 
6-án, reggel 9 órakor a Bács-Kiskun várme-
gyei Izsák város Szent Mihály-templomá-
ban Bajkó Zoltán plébános, 
érseki tanácsos az Életünk új-
ság munkaközösségéért, olva-
sóiért és támogatóiért ajánlot-
ta fel a szentmisét. Ez már az 
idei negyedik helyszín és ne-
gyedik ilyen szentmise volt, 
ám az első alkalom, amikor a 
szerkesztőség is képviseltette 
magát személyesen: felelős 
szerkesztőnk, Vencser László 
koncelebrált is, e sorok író-
ja (Varga Gabriella felelős 
kiadó, főszerkesztő) pedig a 
fényképezéssel volt elfoglal-
va, miközben mindannyian a 
katolikus sajtó és azon belül is az Életünk 
újság jótevőiért imádkoztunk.

Lapunk áprilisi számából kötegnyit az 
oltár előtt egy fehér terítővel borított, széles 
nemzeti színű szalaggal díszített kis asz-
talon helyeztek el, ezzel is szemléltetve a 
szentmisefelajánlás tárgyát. A lapszámokat 
a szentmise után természetesen a híveknek 
ajándékoztuk.

Zoltán atya a szentmise kezdetén öröm-
mel mutatta be híveinek falusfelét, dr. Ven-
cser László volt gyulafehérvári teológiai 

tanárt, nyugalmazott ausztriai igazgatót, a 
Keresztény Jövőnkért Alapítvány elnökét és 
az Életünk újság felelős szerkesztőjét. Azt is 

elmondta a híveknek, hogy a politikai fordu-
latot megelőző két évtizedben, de annak idő-
szakában és az azt követő években is Ven-
cser tanár úr szerepe igen jelentős volt az 
erdélyi római katolikus egyház 
életében. A kispapok nevelése 
mellett a teológia vicerektora-
ként, a Caritas igazgatójaként, 
a gyulafehérvári egyházmegye 
pénzügyi igazgatójaként és 
más funkciókban számos inf-
rastrukturális fejlesztés, intéz-

ményalapítás, a lelki-szellemi életet érintő 
kezdeményezés és megvalósítás fűződik a 
nevéhez. Ausztriában eltöltött három és fél 
évtizedének a foglalatát 
pedig néhány szóban el 
sem lehetne mondani 
– tesszük hozzá mi az 
imént említettek kiegé-
szítéseként.

A szintén ditrói szü-
letésű, 53 éves Bajkó 
Zoltán atyát 2002-ben 
Kalocsán szentelték 
pappá. Két évig Kiskun-
félegyházán, egy évig 
Bácsalmáson teljesített 
segédlelkészi szolgála-
tot, majd 2005 nyarán 
a pálmonostorai egy-
házközség plébánosa lett. Főpásztora innen 
2017-ben helyezte Izsákra, azóta ott szolgál. 
Ellátja a szomszédos Ágasegyházán élő hí-
vek lelkigondozását is. Bábel Balázs, a Ka-

locsa-Kecskeméti Főegyház-
megye főpásztora 2024. június 
25-én érseki tanácsosi címmel 
tüntette ki Zoltán atyát.

Szentbeszédében Zoltán 
atya rámutatott: a házasságtö-
rő asszonyhoz hasonlóan mi is 
gyakran megbotlunk, bennün-

ket is, mindannyiunkat bűnök nyomnak, 
de nagyböjt időszaka éppen arra hív, hogy 
bűnbánatot gyakorolva levessük ezeket a 
terheket, megtisztult lélekkel haladjunk to-
vább az utunkon és bízzunk a Mennyei Atya 
irgalmas szeretetében.    

A szentmise végén Vencser László örö-
mét fejezte ki, hogy együtt 
ünnepelhetett falubeli pap-
testvérével és az izsáki 
hívekkel. Szólt az immár 
az 57. évfolyamában járó 
Életünk újságról is, amely 
Európa, sőt a világ mint-
egy húsz országába eljut és 
amelyet igen-igen kedvel-
nek az olvasók, ennek az 
utóbbi időben a szokásos-
nál is több jelét adják. 

Zoltán atya is régóta hű-
séges olvasója az Életünk 
újságnak. Egy alkalommal 
ő is hangot adott elismerő 

szavainak, mégpedig a 2023. júniusi szá-
munkat dicsérte meg nagyon, amelyet teljes 
egészében Ferenc pápa háromnapos buda-
pesti látogatásának szenteltünk és ez a rend-
hagyó szerkesztési elv felettébb elnyerte 
Zoltán atya tetszését.

A szentmise végén mindenki egy Éle-
tünk-újságpéldánnyal távozott a templom-
ból, mi pedig telis-tele voltunk hálával. Ke-
gyelmi pillanat volt, hogy eggyé forrhattunk 
az imádságban az izsáki közösséggel is. 

Varga Gabriella

Eggyé forrtunk az imádságban az izsáki közösséggel
Nagyböjt ötödik vasárnapján Bajkó Zoltán plébános az Életünk újság jótevőiért ajánlotta fel szentmiséjét

Az adományt utalhatja ide is:

Misszió Média Kft.
H-1165 Budapest, Zsemlékes út 25/A. I. 5.

OTP BANK 11716008-22527699
H-1163 Budapest, Jókai Mór u. 3/b.

HU85 1171 6008 2252 7699 0000 0000
SWIFT(BIC): OTPVHUHB

Az adományt utalhatja ide is:

Keresztény Jövőnkért Alapítvány
H-1165 Budapest, Zsemlékes út 25/A. I. 5.

OTP BANK 11716008-22541567
H-1163 Budapest, Jókai Mór u. 3/b.

HU50 1171 6008 2254 1567 00000000
SWIFT(BIC): OTPVHUHB

Az üzeneteket, idézeteket pedig ide várjuk:
iroda@eletunk.net | missziomedia20@gmail.com | eletunkujsag@gmail.com

Üzenőfal

ELETUNK-majus-2.indd   6 4/10/2025   8:48:29 PM

Humorsarok

(Nem csak) Magyarországra hazaköltözők figyelmébe:
Eladó egy igényesen kialakított családi ház Kaposváron

Irányár: 120 millió Ft.

Zolnai Szilvia 
Tel.: +36 70 310 0820
E-mail: zolnaiszilvia57@gmail.com

A román képviselőház döntőházként fogad-
ta el az RMDSZ törvénytervezetét, amely 
2026-ot Márton Áron-emlékévvé nyilvánít-
ja a püspök születésének 130. évfordulója 
alkalmából. A kezdeményezés Márton Áron 
életműve és közösségépítő szerepe előtt 
tiszteleg. A törvénytervezet parlamenti tár-
gyalása egyházi elöljárók és főméltóságok 
jelenlétében zajlott. Az eseményen részt vett 
Kovács Gergely gyulafehérvári érsek, Aurel 
Percă bukaresti érsek, Böcskei László nagy-
váradi megyéspüspök, a Romániai Püspöki 
Konferencia elnöke, Mihai Frățilă görög-
katolikus megyéspüspök, Kerekes László 
gyulafehérvári segédpüspök, Tánczos Barna 
miniszterelnök-helyettes, Ciprian Olinici 

vallásügyi államtitkár, Lukács Róbert álta-
lános helynök, Hurgoi János irodaigazgató, 
Szabó Ödön képviselő, Kovács Szabolcs 
titkár, Francisc Ungureanu titkár és mások. 
A jogszabály elfogadása lehetőséget teremt 
arra, hogy 2026-ban Romániában országos 
szinten lehessen szervezni kulturális, ok-
tatási és közösségi programokat a püspök 
szellemi örökségének bemutatására. A tör-
vénytervezet a  Hivatalos Közlönyben való 
megjelenést követően lépett hatályba.

Szerkesztői megjegyzés helyett ideidéz-
zük a gyergyóújfalvi Bányász József folyó 
év február 12-i közösségi oldali bejegyzését:

„Kéretlen prókátor vagyok egy olyan 
kezdeményezésben, amely Áron püspök 

személyiségét próbálná példaként megje-
leníteni a magyar élettérben. Papp László 
évek, évtizedek átimádkozott forgatókönyve 
alapján készült volna egy film Márton Áron 
életéről. A filmművészet totális művészet. 
Magába épít mindent; a zenét, a festészetet, 
a színházat, a gondolatokat, az irodalmat, 
az imát, a szakralitást…, képes magához 
vonzani az összes művészetet, beolvasztani 
őket saját arany anyagába. A legmélyebb 
spiritualitást is úgy tudja közvetíteni, hogy 
az katartikus élményt adjon a befogadójá-
nak. Áron püspök személyisége, »emberka-
tedrálissá« (Illyés) nőtt nagysága, kifogás-
talan erkölcsi gerince, szellemi frissessége, 
életszentsége példakép lehet fiataljainknak. 

Ezért, aki teheti, támogassa ezt a törekvést. 
Papp László az általam ismert erdélyi pa-
pok között a leghitelesebben képviseli Áron 
püspök örökségét szóban és tettekben egya-
ránt. Kell egy ilyen tiszta hang ebben a testi-      
lelki zűrzavarban! A gyergyóújfalvi bánya 
is helyszíne lenne a film egyes jeleneteinek, 
ahol a püspök kényszermunkára ítélt mun-
katársai szenvedtek hitükért a kommunisták 
pribékjeinek embertelen kínzásai közepette. 
Valami érthetetlen háttérzavar miatt nem 
tud létrejönni ez a műalkotás. Márton Áron-
év lesz az idei. Hátha újra napirendre kerül 
a László atya forgatókönyve alapján elkészí-
tendő film is!”
(romkat.ro; facebook.com/banyasz.jozsef)

A Magyar Polgári Együttműködés Egye-
sület (MPEE) megalakulásának 30. évfor-
dulója alkalmából 2026. február 25-én ün-
nepi konferenciát rendezett az Országház 
Felsőházi termében. A konferenciát Győri 
Enikő, az egyesület elnöke nyitotta meg, a 
résztvevőket pedig Kövér László, a Magyar 
Országgyűlés elnöke köszöntötte.

Győri Enikő beszédében hangsúlyozta: 
az elmúlt három évtizedben az Egyesület 
valódi szellemi hátországként működött, 
kormányon és ellenzékben, kedvezőbb és 
nehezebb időszakokban egyaránt. Az ala-
pítók irányt mutattak, a szellemi holdudvar 
pedig tartalommal töltötte meg a „polgár” 
fogalmát. Kiemelte: a miniszterelnök által 
az évértékelőn használt megtisztelő kifeje-
zés, az „intellektuális génbank” azt jelenti, 
hogy a közösség megőrzi és továbbadja azt a 
tudást, tapasztalatot és értékrendet, amelyre 
a felelős kormányzás épülhet, alapos elem-
zések és körültekintő mérlegelés alapján. 
Ez egyszerre felelősség és feladat, amely az 
értékek megőrzését és továbbadását szol-
gálja. Hozzátette: az Egyesület szellemi 
műhelyként működik, ahol viták, elemzé-
sek és javaslatok segítik a közéleti gondol-
kodást, támogatva a döntéshozók munkáját. 

Az együttműködés számukra felelősséget 
jelent, hűséget az alapelvekhez, az őszinte 
párbeszéd vállalását, valamint a kérdezés és 
az aggódás jogának fenntartását. „Hiszünk a 
keresztény-konzervatív értékrend örökérvé-
nyűségében, az őszinte párbeszéd, valamint 
a kérdezés és aggódás jogában. Csak így 
maradhat közösségünk a jövő stabil szellemi 
iránytűje” – zárta szavait Győri Enikő.

A konferencián felkért 
előadók sorskérdéseinkről, az 
emberi méltóság védelméről, 
a szuverenitásról, a közéle-
ti kultúráról, a migrációról, a 
digitalizáció kihívásairól, va-
lamint a nemzet és a globali-
záció kapcsolatáról tartottak 
előadásokat. Osztie Zoltán atya 
(képünkön), az Aquinói Szent 
Tamás Egyesület elnöke, a Bu-
dapest-Belvárosi Nagyboldo-
gasszony Főplébánia-templom 
plébánosa, a Keresztény Értelmiségiek Szö-
vetségének egykori elnöke is felszólalt az 
ünnepi tanácskozáson. „Meggyőződésem, 
hogy a 2025-ben megkezdett projekt, a Sors- 
kérdések ismét meg fogja tudni mozgatni a 
köreinket, kiengesztelődött kapcsolatokat 

teremtve a társadalom megosztott terében” 
– állapította meg Osztie Zoltán atya.

A program végén kérdések és válaszok 
hangzottak el, amelyben Kövér László és 
Győri Enikő válaszolt a résztvevők felveté-
seire.

A jubileumi konferencia megerősítette: 
a Magyar Polgári Együttműködés Egyesü-
let három évtizede következetesen dolgo-

zik azon, hogy stabil szellemi 
iránytűt adjon a polgári gon-
dolkodás számára a gyorsan 
változó világban.

A résztvevők ajándékot is 
átvehettek az ünnepelttől: az 
Értékek mentén, közösen – 30 
év 30 portré című ünnepi kiad-
ványt, amely rögzíti az Egye-
sület tagjainak hitvallását: 
„Sorsfordító időket él a világ 
és benne Magyarország. Tö-
retlenül hisszük, valljuk az ala-

pítók 30 évvel ezelőtti gondolatait. Hiszünk 
az alapértékekben: a szuverén magyar pol-
gári demokráciában, az alapvető polgári 
szabadságjogokban, a tisztességes közélet 
szükségességében.” A jubileumi kötetben 
többek között olyan kiemelkedő személyek 

írásai kaptak helyet, mint Orbán Viktor, 
Kövér László, Varga Mihály, Gulyás Ger-
gely, Császár Angela, Hűvösvölgyi Ildikó, 
Hegedüs Endre, Kodolányi Gyula, Lánczi 
András, Vizi E. Szilveszter és mások. Osz-
tie Zoltán atya is a harminc nyilatkozó kö-
zött van, most az ő szavaiból idézünk: „Az 
MPEE küldetése a jövőre nézve elsősorban 
az, hogy fennmaradjon. Ez akkor lehetsé-
ges, ha azonos marad önmagával, eredeti 
célkitűzésével, követve az alapítók szándé-
kát. Minden önmagával meghasonlott szer-
veződés fölbomlik, megszűnik, ha elszakad 
gyökereitől, attól, amiért létrejött. Lehet, 
hogy újra kell fogalmaznunk küldetésnyilat-
kozatunkat, csak azért, hogy megerősödjünk 
a polgári erők egységéből fakadó, társadal-
mat formáló tevékenységünkben. Akarnunk 
kell tudatos aktivitással, programokkal 
meghatározó tényezőnek maradnunk a ma-
gyar nemzet életében. Ennek érdekében pe-
dig pozitív jövőképpel kell rendelkeznünk.”

Erre a pozitív jövőképre – főleg napjaink-
ban – nagy szüksége van az emberiségnek 
és benne a magyarságnak. Köszönet illet 
mindenkit, aki segít ennek a kialakításában.

Varga Gabriella;
mpee.hu
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Harmincéves fennállását ünnepelte a Magyar Polgári Együttműködés Egyesület

Az ingatlan infrastruktúrája akár vállalkozás 
számára is kiváló a Kaposvárt és az M7-es 
autópályát összekötő 67-es gyorsforgalmi út és 
a Balaton közelsége miatt.

Kaposvár központja 5 kilométerre, míg a 
Kaposvári Egyetem és a Pannon Lovas akadémia, 
valamint a Diagnosztikai, Onkológiai, Kutatási és 
Oktatási Központ mindössze 200 méterre található 
az ingatlantól.

A helység egyik ékköve, a Deseda-tó 
(horgászparadicsom, kajak-kenu sportközpont, 
arborétum, kalanderdő, tanösvény, lombkorona 
sétány, 14 km-es tó körüli kerékpárút, túrautak, 
játszóterek) mindössze 10 perces sétával elérhető.

Toponár városrészben általános iskola, 
óvoda, időskorúak otthona, háziorvosi és 
gyermekorvosi rendelő, védőnői szolgáltatás, 
posta, élelmiszerboltok és vendéglátóegységek is 
működnek. A helység tömegközlekedése kiváló.

Elosztás: 
– A földszinten: fedett terasz, nappali, konyha 	
   étkezővel, 2 szoba, spájz, mosdó, pince. 
– A tetőtérben: 3 hálószoba, fürdőszoba,
   2 gardrób (2,4m×8,5m).

Felszereltség: 
– Teljes bútorozottság, riasztóval, 4 db 
kamerával, wifivel követhető technikával 
felszerelt biztonság, cirkókazános, valamint 
hűtő-fűtő klímával kiegészített fűtésrendszer.

Az ingatlanhoz tartozik: 
– egy önálló, 25 m2 + 6 m2 terasszal kialakított 	
   kisház, alatta 
– 48 m2 présház + boltíves pince, 
– egy különálló, 50 m2-es melléképület és 
– egy 140 m2-es acélcsarnok.

Ebben az ingatlanban minden tökéletesen 
rendben van, ide csak be kell költözni!

Az ingatlanról 13 db színes 
fényképfelvétel megtekinthető
az Életünk újság honlapján:
mwww.eletunk.net.



Lázár Csaba Kazinczy-díjas színművész, rá-
dióbemondó, a rendezvény moderátorának üd-
vözlőszavai után a megjelentek Török Mátéval, 
a Misztrál Együttes alapítójával elénekelték 
a magyar himnuszt, majd az előadások sora a 
konferencia fővédnöke, Mátrai Márta, a Ma-
gyar Országgyűlés háznagyának köszöntőjével 
kezdődött el. Beszédében Mátrai Márta kihang-
súlyozta, hogy a polgári kormány intézkedései-           
nek köszönhetően a magyar családpolitika a 
nemzetpolitika legfontosabb részévé vált. Az 
egyre bővülő családtámogatási rendszernek kö-
szönhetően 2010 óta 200 ezerrel több gyermek 
született Magyarországon, mert az intézkedé-
sek kiszámíthatóságot, biztonságot és védelmet 
nyújtanak a szülőknek. A politikus rámutatott: a 
magyar nyelvű oktatáson, a sporton, a kultúrán 
és a munkahelyeket biztosító magyar vállalko-
zások támogatásán keresztül a külhoni magyar 
családok is érezhetik az anyaország segítő oda-
figyelését. Utalva a közelgő országgyűlési vá-
lasztásra, a háznagy asszony úgy fogalmazott: 
bízhatunk abban, hogy „ezúttal is a békét akaró, 
józan ész fog uralkodni felettünk”.

Gál Kinga, a Fidesz alelnöke, európai par-
lamenti képviselő, a Patrióták Európáért Kép-
viselőcsoport első alelnöke arról beszélt, hogy 
egy nemzet akkor áll szilárdan, ha tudja, mi tart-
ja össze, ha van közös hite, célja és ha minden 
körülmények között képes saját érdekeit a leg-
első helyre tenni. Ez adja a megmaradás erejét. 
Szólt arról is, hogy Európa ma példátlan kihí-
vásokkal néz szembe, miközben komoly érték-
válsággal küzd. „Vészterhes időket élünk, ami-
kor ránk, nőkre, anyákra, nagymamákra hárul 
egyre nagyobb felelősség. Családot, közösséget 
és nemzetet egyaránt megerősítő és megtartó 
erőként van ránk szükség” – magyarázta. Ő is 
megemlítette, hogy Magyarországon 
egyedülálló családtámogatási rend-
szer működik, és ez a modell a csa-
ládot nemcsak megerősíti, de „újra 
divatossá, menővé teszi”. Úgy foly-
tatta: a családok mellett erős nemzet-
re is szükség van, a jelenlegi kormány 
nemzetpolitikája pedig már eddig 
is bizonyított, hiszen nemzet nélkül 
nincs haza, a külhoni magyarság nél-
kül pedig nincs nemzet. 

Babits Mihály Zsoltár gyermek-
hangra című versét énekelte el Tö-
rök Máté, majd Kiss-Rigó László 
szeged‒csanádi megyéspüspök Az 
egyházak és a keresztény hit szerepe 
a magyar családok megtartásában 
című előadását hallgathattuk meg.  
„A keresztény hitet, hagyományt sok-
szor azzal vádolják, hogy túl maszku-
lin, Istent is Atyának, nem Anyának 
nevezik. Jézust valóban Isten úgy 
mutatta be számunkra, mint aki Atya, 
Fiú és Szentlélek, de ezzel egyáltalán 
nem nemek közötti sorrendiséget vagy 
fontosságot akar jelölni, sőt éppen az 
Ő tanításában látjuk, hogy Istennek 
nagyon sok – emberi kifejezéseinkkel élve – 
anyai vonásai is vannak, mint a gondoskodás, 
a szeretet, a törődés” – említette többek között.

Püspök atya előadását pódiumbeszélgetés 
követte sportról, családról, hitről: Lázár Csaba 
kérdéseire Schmittné Makray Katalin olim-                                                                                               
piai ezüstérmes magyar tornásznő, férje, 
Schmitt Pál volt köztársasági elnök, kétszeres 
olimpiai bajnok párbajtőrvívó és Kiss-Rigó 
László püspök atya válaszolt, kidomborítva a 
sport fegyelemre, kitartásra, elfogadásra és al-
kalmazkodásra nevelő erejét, önbizalmat, céltu-
datosságot fejlesztő képességét, illetve a példa-
mutatás mint nevelési eszköz fontosságát.

Aczél Petra kommunikáció-, újmédia- és jö-
vőkészség-kutató, a Széchenyi István Egyetem 
professzora, az MTVA Montágh Testülete, va-
lamint a Média a Családért Alapítvány elnöke          
A jövő jövője a jelen! ‒ Hogyan készüljünk a 
holnapra? című előadásában többek között ar-
ról is beszélt, hogy a sok diploma gőgösebbé 
teszi az embert, és pusztán tudásból a jövőre 
nem épül fel semmi. Az intézményes rendszer-
nek olyan képességeket kellene erősítenie, mint 
az empátia, problémamegoldás, alázat, etika, 

kíváncsiság. „Az emberi kíváncsiság belülről 
motivált, és kíváncsi csak az tud lenni, aki kér-
dez, és aki elviseli azt, amivel majd el kell bol-
dogulnia. Ma a világban egy négyéves gyermek 
naponta háromszáz kérdést tesz fel, egy 14 éves 
nullát. Ma nemzedékenként hét ponttal csökken 
az intelligenciánk. Tíz évvel ezelőtt egy dologra 
két és fél percig tudtunk figyelni, ma már csak 
47 másodpercig. 2614-szer nyúlunk egy nap az 
okostelefonunkhoz. És naponta egy dolgozó em-
bert 275-ször zavarnak meg. Figyelemzavaros 
korban élünk, ahol a lényeget nagyon könnyű 
szem elől veszteni, pedig a kíváncsiság igazi 
hajtóereje nem kívülről jön, mindig bennünk 
van” – magyarázta. Elmondta azt is: jövősokk-
ban élünk. Megijedünk a hírektől, az adatoktól. 
Félünk a változástól, félünk attól, amit nem 
ismerünk. Beterít minket a technológia. „Az 
embert kell megerősítenünk ebben a világban. 
Az emberi tapasztalat pótolhatatlan” – fogal-
mazott, és hozzátette: nem különlegesnek kell 
lennünk, hanem igazmondónak. Arra is felhívta 
a figyelmet: hála nélkül nem tudunk a jövőbe 
nézni. Rámutatott, a jövőhöz négy dolog kell: 
hit, család, barátok és teljesítmény. Mindezzel 
a „jövősokkból jövősikk lesz” – zárta szavait 
Aczél Petra.

Fekete Irén, a Szlovákiai Magyar Peda-
gógusok Szövetségének elnöke Otthon, iden-
titás, iskola – a nevelés megtartó ereje című 
előadásában a család, az iskola, a közösség, az 
anyanyelv jelentőségéről fejtette ki gondolatait. 
Egy diáklány írásából idézte többek között ezt: 
„Ami igazán összeköt bennünket, az a nyelv. Le-
het, hogy változik a beszédünk, lehetnek idegen 
szavaink, tájszólásaink, de magyarul gondolko-
dunk, magyarul érzünk, magyarul álmodunk. 
Ha egyszer a magyar szó eltűnne az ajkamról, 

akkor mi maradna belőlem? Egy ember a sok 
közül. Egy idegen országban egy idegen nyel-
ven élnék. Amíg magyarul szólalok meg, addig 
tudom, hogy honnan jöttem.”

Bíró Rozália, a Romániai Magyar Demok-
rata Szövetség parlamenti képviselője, a Kár-
pát-medencei Nyugdíjasok Fórumának kezde-
ményezője Életet az éveknek! ‒ Hogyan tovább 
a közösség építésében nyugdíjasként? című 
előadásában leszögezte: egy nyugdíjasszerve-
zet nemcsak „találkozóhely”, hanem társadalmi 
erőforrás. A Kárpát-medencei magyar nyugdí-
jasszervezetek a közösségi stabilitás bástyái, 
identitásmegőrző erők és a társadalmi tőke hor-
dozói. Sürgős újragondolásra van szükség ahe-
lyett, hogy az idősekre a társadalom teherként 
tekintene. Jövőnk részben azon múlik, hogy az 
elöregedést problémának vagy gazdasági le-
hetőségnek tekintjük – magyarázta. Előadása 
végén kiemelte azt is: „Egy magyar nemzet-
ben kell álmodnunk, egy magyar nemzettel kell 
terveznünk és egy magyar nemzetben kell gon-
dolkodnunk határokon átívelve és generációkat 
összekötve. Mert a magyarságunk nem korosz-
tályok halmaza, hanem egymásba kapaszkodó 

nemzedékek láncolata.” Hangsúlyozta: a nyug-
díjasok nem a múltat jelentik, ők a jövő bizto-
sítékai. Nem eltartottak, ők a megtartók. Nem 
visszavonultak, hanem irányt mutatók. „Arra 
kérem Önöket, hogy álmodjunk együtt egy erős, 
összetartó, egymásra figyelő magyar nemzetről 
a Kárpát-medence minden szegletében. Dolgoz-
zunk érte együtt, fiatalok és idősek egyaránt, 
nők és férfiak egyaránt, egy nemzetként” – kérte 
beszéde végén Bíró Rozália.

Mécs László A királyfi három bánata és Sza-
bó Lőrinc Lóci verset ír című költeményét éne-
kelte Török Máté, majd a Bartos Mónika or-
szággyűlési képviselő, a Parlamenti Imacsoport 
Alapítvány kuratóriumának tagja által vezetett 
áhítattal a konferencia délelőtti szakasza lezá-
rult. A résztvevők ebéd után Pánczél Károly 
országgyűlési képviselő, az Országgyűlés Nem-
zeti Összetartozás Bizottsága elnökének vezeté-
sével folytatták a tanácskozást. Köszöntőjében 
Pánczél Károly felidézte Potápi Árpád János-
nak egy Kárpátaljáról gyűjtött mondását, mely 
szerint „szebb a világ velünk, mint nélkülünk”. 
„Igen, mi úgy gondoljuk, hogy nemcsak jobb, 
de szebb is a világ velünk, magyarokkal, és ez a 
legfőbb dolgunk: hogy a magyar nemzetet meg-
tartsuk boldogulásában, gyarapodásában. Ez a 
nemzetpolitikánk lefőbb üzenete” – tette hozzá.

Csibi Krisztina országgyűlési képviselő        
A szülőföld és a magyar kultúra meg- és ös�-
szetartó ereje című előadásában visszatekintett 
a bukovinai székely népcsoport háromszáz éves 
múltjára, és szólt a jelenről is, arról, hogy miként 
őrzik kultúrájukat, hagyományaikat ezek a Tol-
na, Baranya vármegyékben és az ország, a világ 
más pontjain élő közösségek. „Nyelvünk azonos, 
a kultúránk azonos, de leginkább a nemzeti és a 
történelmi tudatunk az, ami összefűzi ezt a ma 
közel húszezer fős közösséget” – hangoztatta. 
Beszélt a harminchat évvel ezelőtt megalakult 
Bukovinai Székelyek Országos Szövetségének 
és negyvenhét tagegyesületének munkájáról, a 
településekszerte létesített székely parkokról, az 
azokban emelt kopjafákról, emlékjelekről. Csibi 
Krisztina végül bejelentette, hogy a Bukovinai 
Székelyek Országos Szövetsége a Bonyhádi 
Székely Emlékparkban március 27-én, születési 
évfordulójának előestéjén kopjafát állít Potápi 
Árpád János emlékére.

Ferencz Orsolya országgyűlési kép-
viselő, miniszteri biztos Hit, tudomány 
mint társadalomformáló erők című előa-
dásában leszögezte, hogy a hit soha nem 
volt szemben a tudással. Mondandója 
végén ezt helyezte a hallgatóság sorai-
ban lévők szívére: „Arra kérek minden-
kit, hogy forduljon egész lelkével a Te-
remtő Isten felé.”

Ferenc Viktória európai parlamenti 
képviselő Amikor a túlélésből küldetés 
lesz: a nők szerepe a közösségek megtar-
tásában háborús időkben – Kárpátalja 
példája címmel tartott előadásában a 
szülőföldjén élők jelenlegi küzdelmeiről 
beszélt. Elmondta: naponta csak néhány 
órára van áramellátás a kárpátaljai ház-
tartásokban és egy nőnek ez alatt kell 
elvégeznie minden feladatát. „Ezek na-
gyon nehéz kihívások a kárpátaljai nők 
számára. Nemcsak érzelmileg vannak 
túlfeszítve immár négy éve, hanem fizi-
kálisan is” – vázolta a helyzetet Ferenc 
Viktória.

Szentkirályi Alexandra, a Fidesz 
budapesti elnöke, a Fővárosi Közgyűlés 
Fidesz-frakciójának vezetője, a Buda-

pesti és a Női Digitális Polgári Kör alapítója az 
összefogás fontosságát kiemelve azt mondta, a 
béke ma már nem magától értetődő. A közvetlen 
szomszédságunkban dúló háború következmé-
nyei, mint a bizalmatlanság, az energiahelyzet 
kiszámíthatatlansága, itt vannak velünk. Ilyen 
történelmi helyzetben nem mindegy, hogy kik 
hozzák meg azokat a döntéseket, amelyek a há-
borúról és békéről, a biztonságról, a családok 
védelméről és Magyarország jövőjéről szólnak. 
Ezek a döntések hosszú évekre kijelölik az or-
szág és a következő nemzedékek sorsát – jelen-
tette ki. Rámutatott: az áprilisi választások tétje 
hatalmas, nem kormányt, hanem sorsot fogunk 
választani, a magyar nőknek pedig össze kell 
fogniuk és kiállniuk a józan ész mellett.

A vendégeket Kövér László, az Ország- 
gyűlés elnöke is köszöntötte. Emlékeztetett: 
a magyarság számára az utóbbi ötszáz évben 
minden háborúban a legszörnyűbb talán az volt, 
ami utána következett. „Világost követően pél-
dául a magyargyűlölő Haynau vérengzése és a          
Bach-korszak elnyomása, az első világháború 
után Trianon, a második világháború után pe-
dig a kommunizmus. A 2022 óta zajló orosz–uk-

rán lokális háború összeurópai háborúvá, netán 
világháborúvá történő kiszélesítése nyomában 
megérkezne Európába a jövőbeli döghalál egy 
keresztényellenes, nemzetellenes és az európai 
embereket kifosztó birodalom formájában” – 
fogalmazott a házelnök. Ma a felelős magyar 
embereknek azért kell összeadniuk erőiket, 
hogy hazánknak és nemzetünknek ne egy újabb 
háború és utána ne egy újabb birodalmi alávetés 
jusson – húzta alá Kövér László, és így folytat-
ta: 1990-ben a kommunisták átvedlettek balli-
berálisokká, akik politikai értelemben a nemzeti 
ügyekben ott folytatták, ahol a rendszerváltoz-
tatáskor tartottak. Az elmúlt 36 évben a balli-
berális hozzáállás lényege a külhoni magyarok 
iránti zsigeri ellenszenv, az érzéketlenség vagy 
legjobb esetben közöny volt. Felidézte: 2002-
ben huszonhárommillió románozást folytattak, 
2004. december 5-én egymásnak akarták uszí-
tani a külhoni és hazai magyarokat, 2010 után 
elutasították a nemzeti összetartozás törvényét, 
a magyar állampolgárság és a választójog kiter-
jesztését, napjainkban pedig meg akarják fosz-
tani a külhoni magyarokat a szavazati joguktól, 
és ahol csak tehetik, lépten-nyomon rombolják 
a magyarság nemzeti összetartozását. „Akár 
ráncfelvarráson átesett új pártokban öltenek 
testet, akár szőrüket hullató régi pártok bőrében, 
azért ilyenek ők, mert internacionalista kutyá-
ból soha nem lesz nemzeti szalonna” – jelentette 
ki Kövér László. A házelnök figyelmeztetett, a 
mai balliberálisok ismét arra készülnek, amit a 
kommunista elődeik korábban tettek: a külhoni 
magyarság megtagadására és a hazai magyarság 
idegen érdekeknek történő kiszolgáltatására. 
„Azonban ezt mi együtt, a Kárpát-medencében 
és a diaszpórában élő magyarok április 12-én 
egy biztos szavazattal meg tudjuk akadályozni” 
– zárta szavait Kövér László.

A konferenciát felvidéki művészek, Korpás 
Éva, Vadkerti Imre és zenésztársaik műsora zárta.

A Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes 
védnökségével és az Országgyűlés, valamint a 
Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtit-
kárság támogatásával megvalósult tanácskozás 
világossá tette, hogy a közösségek hosszú távú 
stabilitásához nagyban hozzájárul a nők tudatos 
szerepvállalása. Az esemény alátámasztotta azt 
a szemléletet, miszerint az együttműködés, a 
tudásmegosztás és az összefogás olyan erőfor-
rások, amelyek a közösségek fejlődését és meg-
tartását szolgálják. „A mostani vészterhes idők-
ben ránk, nőkre különösen nagy felelősség há-
rul. Közösen igent mondunk a békére, az életre, 
a családra és az összetartozásra. Az összefogás 
ereje ma ismét megmutatkozott a gyakorlatban 
is” – állapították meg a résztvevők – akiken bi-
zonyosan nem múlik, hogy a jövősokkból jövő-
sikk legyen.                                Varga Gabriella
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Kettner Anna Klára (2025):
Győzelem a halál felett

Baricz Lajos
Húsvét hajnalán

Mint búzamag, mely csendben földbe hull,
bár megszűnni látszik, de átalakul;

ami élet volt, nem pusztulhat el,
a nap hatására új életre kel,

Úgy a Mester is, ki maga az élet,
Húsvét hajnalán kijön, újraéled,
legyőzi a halált, legyőzi a bűnt,

amely nélküle oly végtelennek tűnt.

Fényben fürdik már a megváltás fája,
a Szeretetet szegezték fel rája,
ám a szeretet szent, isteni erő,

eltiporhatják, ma újként jön elő
és megszenteli az egész világot,

az ősbűn óta mire mindig vágyott.

Jövősokkból jövősikk – ez a magyar nők célja
A nagyvilág magyar hölgyeinek százai tettek hitet a béke és az összetartozás mellett

 
Az Ausztriai Magyarok Gazdasági Érdekközössége – Kaláka-Club női konferenciát szervezett 
2026. február 28-án Budapesten. A magyar nők a nagyvilágból a békéért és az összetartozásért 
címmel az Országház Felsőházi termében rendezett egésznapos tanácskozás célja a Magyaror-
szágon, a Kárpát-medencében és a nagyvilágban szétszórtságban élő nők közötti összefogás 
erősítése volt a béke, a stabilitás és nemzetünk gyarapodása jegyében. „Az áprilisi 12-i ország- 
gyűlési választás előtt kiemelten fontos, hogy a magyarság erejét és összetartozását megmutassuk” 
– írta meghívólevelében Wurst Erzsébet, a Kaláka-Club elnöke. Hozzátette: „Hisszük, hogy a 
nők a világ alappilléreiként a családok és a közösségek összetartói, ezért szeretnénk a konferen-
cián megbeszélni közös örömeinket és gondjainkat, hogy erősíteni tudjuk egymást az elkövetkező 
időszakban is.” A meghívást 24 országból mintegy kétszáz résztvevő elfogadta.

Balról jobbra: Csibi Krisztina, Wurst Erzsébet, 
Varga Gabriella és Pánczél Károly


